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Περίληψη

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι να αναδείξει το θέμα της

Κεφαλαιουχικών Εταιριών και κυρίως μιας νέας, για τα ελληνικά δεδομένα, μορφής

κεφαλαιουχικής εταιρίας, την Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία (ΙΚΕ).

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα γενικά χαρακτηριστικά των

κεφαλαιουχικών εταιριών, ενώ αναλύονται οι διαδικασίες σύστασης και λειτουργίας

των δύο βασικών μορφών κεφαλαιουχικών εταιριών, της Ανώνυμης Εταιρίας (ΑΕ)

και της Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ).

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μία εκτενής ανάλυση της νέας εταιρικής

μορφής, της ΙΚΕ. Παρουσιάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά των ΙΚΕ, ο τρόπος

σύστασης και λειτουργίας των ΙΚΕ, η μετατροπή των διαφόρων εταιριών σε ΙΚΕ

καθώς και τα πλεονεκτήματα/μειονεκτήματά τους.

Στο τρίτο κεφάλαιο, συγκρίνουμε τις ΙΚΕ με άλλες εταιρικές μορφές.

Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο παρατίθενται οι τελευταίες

τροποποιήσεις όσον αφορά τις ΙΚΕ, βάσει του τελευταίου σχετικού νόμου.
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Εισαγωγή

Η συντριπτική πλειονότητα των ελληνικών επιχειρήσεων είναι μικρομεσαίες

και «οικογενειακής σύνθεσης». Το ελληνικό εταιρικό δίκαιο που προορίζεται για τις

μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχει παραμεληθεί εδώ και δεκαετίες, σε αντίθεση με τις

ευρωπαϊκές νομοθεσίες άλλων κρατών μελών. Η ύπαρξη ανταγωνιστικότερων

μορφών εταιρικής δράσης σε άλλα κράτη μέλη δημιουργούν εκ των πραγμάτων ένα

ανταγωνιστικό μειονέκτημα στη χώρα μας.

Με τους μέχρι σήμερα υπάρχοντες εταιρικούς τύπους στο ελληνικό εταιρικό

δίκαιο, μεγαλύτερη ζήτηση στους κόλπους της Ελληνικής οικονομίας για την άσκηση

μικρής και μεσαίας επιχειρηματικής δραστηριότητας έχει η Εταιρία Περιορισμένης

Ευθύνης (ΕΠΕ), συχνά δε με την μονοπρόσωπη μορφή της. Σε αντίθεση με το δίκαιο

της Ανώνυμης Εταιρίας, το οποίο τα τελευταία χρόνια έτυχε επανειλημμένων

παρεμβάσεων με σκοπό την ενσωμάτωση κοινοτικών οδηγιών, με σημαντικότερη την

θέσπιση του νόμου 3604/2007, η αναμόρφωση και επικαιροποίηση του δικαίου της

ΕΠΕ, ως ενδιάμεσος εταιρικός τύπος μεταξύ της Α.Ε. και των προσωπικών εταιριών,

έχει παραμεληθεί. Μερικοί από τους λόγους για τους οποίους η μορφή της ΕΠΕ δεν

ανταποκρίνεται πια στις σημερινές ανάγκες είναι κυρίως οι δυσκίνητες ρυθμίσεις του

νόμου αναφορικά με τη διαδικασία σύστασης και λειτουργίας της ΕΠΕ, η ανάγκη

πληθωρικής συμβολαιογραφικής παρέμβασης τόσο κατά την κατάρτιση του

καταστατικού και την τροποποίηση αυτού όσο και κατά την μεταβίβαση των

εταιρικών μεριδίων, η αποτρεπτική γραφειοκρατία, η τήρηση διατυπώσεων

δημοσιότητας και το κόστος δημοσιεύσεων καθώς και η «διπλή» πλειοψηφία

(προσώπων και κεφαλαίων) που απαιτείται για τη λήψη των εταιρικών αποφάσεων, η

πρόβλεψη ενός σχετικά υψηλού ποσού ως ελάχιστου εισφερομένου κεφαλαίου και η

πολυπλοκότητα των διατάξεων για την καταβολή και διατήρηση του κεφαλαίου

αυτού και σίγουρα η ελλιπής χρήση των νέων τεχνολογιών στη Διοίκηση, αλλά και το

κόστος που συνεπάγεται η τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας. Όλα αυτά δικαιολογούν

απόλυτα την μη ανταγωνιστικότητα της ελληνικής ΕΠΕ σε σύγκριση με τις

νομοθεσίες άλλων κρατών μελών, καθώς παρατηρείται στην Ελλάδα μια υπερβολική

επιβράδυνση και επιβάρυνση ίδρυσης μιας ΕΠΕ με αδικαιολογήτως υψηλά έξοδα.

Καταδεικνύουν την ανάγκη εκσυγχρονισμού του ελληνικού δικαίου της ΕΠΕ με
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κεντρικό στόχο να καταστεί η ελληνική ΕΠΕ διεθνώς πιο ανταγωνιστική και πιο

θελκτική, άλλως τη δημιουργία ενός νέου εταιρικού τύπου που να ανταποκρίνεται

καλύτερα στις ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Στις 10 Απριλίου 2012, ψηφίστηκε ο νόμος 4072/2012 «Βελτίωση

Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος - Νέα Εταιρική Μορφή - Σήματα - Μεσίτες Ακινήτων

– Ρύθμιση θεμάτων Ναυτιλίας, Λιμένων και Αλιείας και άλλες διατάξεις», βασικό

κεφάλαιο (άρθρα 43-120) του οποίου είναι η εισαγωγή στην ελληνική έννομη τάξη

του εταιρικού τύπου με την επωνυμία «Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία» (ΙΚΕ).

Προκρίθηκε ως πιο αποτελεσματική η εισαγωγή ενός νέου εταιρικού τύπου, ο οποίος

είναι σε θέση να καλύπτει κάθε μορφής επιχείρηση, είτε είναι εντάσεως κεφαλαίου,

είτε εντάσεως εργασίας, μπορεί να δημιουργηθεί με ταχύτητα και παρέχει δυνατότητα

ευελιξίας όσον αφορά τόσο τις καταστατικές διαμορφώσεις όσο και την συμμετοχή

των εταίρων σ’ αυτόν. Βασικό είναι ότι με τον νέο εταιρικό τύπο αποσυνδέεται η

επιχειρηματικότητα από την έννοια του κεφαλαίου της επιχείρησης (χαμηλό έως και

μηδενικό κεφάλαιο κατά τη σύσταση της εταιρίας), αξιολογώντας και άλλα

χαρακτηριστικά (όπως π.χ. το πρόσωπο των εταίρων από πλευράς συνεισφοράς στην

ανάπτυξη της επιχείρησης ή η συμμετοχή σ’ αυτήν προσώπων των οποίων η

προσωπική φερεγγυότητα αντισταθμίζει την έλλειψη περιουσιακών στοιχείων της

εταιρίας).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ

Στις κεφαλαιουχικές εταιρίες πρωταρχικό ρόλο έχει το ίδιο το κεφάλαιο, το

οποίο συγκεντρώνεται από τις εισφορές των εταίρων και από τα μη διανεμόμενα

κέρδη, δηλαδή τα αποθεματικά, και σε αντίθεση με τις προσωπικές, το προσωπικό

στοιχείο δεν έχει καμία απολύτως σημασία. Οι εταίροι ευθύνονται μέχρι το ποσό της

εισφοράς τους, ενώ οτιδήποτε συμβεί σε έναν εταίρο, όπως για παράδειγμα ο

θάνατος, δεν οδηγεί σε λύση της εταιρίας. Επίσης, στις κεφαλαιουχικές εταιρίες δεν

ευθύνονται οι μέτοχοι για ότι ζημιές προκύψουν, αλλά η ίδια η εταιρία. Ας

προχωρήσουμε, όμως, σε μία λεπτομερή εξέταση των κεφαλαιουχικών εταιριών,

μέσα από την ανάλυση των επιμέρους κατηγοριών τους, δηλαδή την Ανώνυμη

Εταιρία (Α.Ε.) και την Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ).

1.1Βασικά χαρακτηριστικά των Κεφαλαιουχικών Εταιριών

- Οι μεταβολές που επέρχονται στα πρόσωπα των εταίρων (θάνατος, δικαστική

συμπαράσταση, πτώχευση κλπ.) δεν επιφέρουν τη λύση της εταιρίας.

- Η μεταβίβαση της εταιρικής ιδιότητας είναι ελεύθερη.

- Για τις υποχρεώσεις της εταιρίας απέναντι στους δανειστές της ευθύνεται

μόνο η ίδια η εταιρία (ως νομικό πρόσωπο) με την περιουσία της και όχι οι

εταίροι με την προσωπική τους περιουσία.

- Η διοίκηση της εταιρίας ασκείται από ειδικά όργανα, τα μέλη των οποίων δεν

είναι υποχρεωτικό να είναι εταίροι (μπορεί να είναι και τρίτα πρόσωπα).

- Οι εταίροι εκφράζουν τη βούλησή τους στη συνέλευση, στην οποία οι

αποφάσεις λαμβάνονται με πλειοψηφία κεφαλαίου και όχι με πλειοψηφία

προσώπων.

- Η συμμετοχή των εταίρων στα κέρδη και τις ζημίες εξαρτάται από το ύψος

της εισφοράς τους.
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- Τονίζεται ότι απαγορεύεται να θεωρηθεί ως εισφορά η προσωπική εργασία

των εταίρων.

- Οι εταίροι δεν έχουν ούτε δικαίωμα ούτε υποχρέωση για εταιρική συνεργασία

και πίστη.

1.2Ανώνυμη Εταιρία

Οι Ανώνυμες εταιρίες, είναι εμπορικές εταιρίες με νομική προσωπικότητα,

των οποίων το κεφάλαιο (από €60.000 και πάνω) διαιρείται σε ισόποσα και

μεταβιβάσιμα μερίδια, που αντιπροσωπεύονται από τίτλους (μετοχές που η

ονομαστική τους αξία κυμαίνεται από €0,30 έως €100), και των οποίων οι εταίροι

ευθύνονται μέχρι του ποσού της εισφοράς τους. Σε αυτή την μορφή εταιρίας δεν

έχουν οι φορείς, που την αποτελούν, προσωπική ευθύνη, αλλά ευθύνεται η ίδια η

εταιρία με την περιουσία της για ότι χρέη προκύψουν.

1.2.1 Σύσταση Ανώνυμης Εταιρίας

Η σύσταση των Α.Ε. πραγματοποιείται από φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα,

τους ιδρυτές (ο νόμος 2190/20 απαιτούσε δύο τουλάχιστον ιδρυτές, όμως μετά την

τροποποίηση του από το άρθρο 11 §2 του Ν.3604/8.8.2007 αρκεί και ένας ιδρυτής για

την σύσταση της – Μονοπρόσωπη Α.Ε), που παίρνουν την πρωτοβουλία να γίνουν

όλες οι νομότυπες ενέργειες που απαιτούνται προκειμένου η εταιρία να αποκτήσει

νομική προσωπικότητα. Όπως όλες οι εταιρίες έχουν κάποια χαρακτηριστικά

γνωρίσματα, έτσι και η Ανώνυμη Εταιρία έχει τα δικά της. Ως κύριο χαρακτηριστικό

θεωρείται το σχετικό ύψος του μετοχικού κεφαλαίου που απαιτείται κατά την ίδρυση

της Α.Ε, το οποίο διαιρείται σε ίσα μερίδια ενσωματωμένα σε έγγραφα, τις μετοχές.

Ακόμα, ορίζεται από τον νόμο ότι η ωφέλιμη ζωή μίας Ανώνυμης είναι συνήθως 50

χρόνια. Σε αυτή την εταιρία οι μέτοχοι έχουν περιορισμένη ευθύνη για ότι χρέη

προκύψουν και ότι αποφάσεις ληφθούν που αφορούν την επιχείρηση, λαμβάνονται

κατά πλειοψηφία. Η Α.Ε αποτελείται από δύο όργανα, την Γενική Συνέλευση και το
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Διοικητικό Συμβούλιο. Ακόμα, κατά τη σύσταση της και καθ’ όλη τη διάρκεια της

εταιρίας είναι σημαντική προϋπόθεση η τήρηση της διαδικασίας της δημοσίευσης του

καταστατικού.

Η σύσταση μίας Α.Ε μπορεί να πραγματοποιηθεί με ποικίλους τρόπους,

ανάλογα με το πώς θα γίνει η κάλυψη του μετοχικού της κεφαλαίου. Έτσι, υφίστανται

διαφορετικές διαδικασίες μέχρι την σύνταξη του καταστατικού της. Η πιο

συνηθισμένη περίπτωση κάλυψης μετοχικού κεφαλαίου είναι σε μετρητά, μιας και

αποτελεί την πιο απλή διαδικασία σε σχέση με εκείνες που γίνονται σε είδος ή σε

είδος και μετρητά. Στην περίπτωση αυτή, ακολουθείται μία συγκεκριμένη διαδικασία

που περιλαμβάνει τα παρακάτω βήματα:

1ο Βήμα

Σύνταξη καταστατικού με υποχρεωτική την παρουσία του δικηγόρου. Το

καταστατικό αποτελεί το νομικό έγγραφο συστάσεως της εταιρίας, και ταυτόχρονα

προδιαγράφει όλα τα βασικά θέματα που σχετίζονται με τις σχέσεις των μετόχων, τη

διοίκηση της εταιρίας, τη διάρκεια ζωής αλλά και λύση της. Σύμφωνα με το άρθρο 2

του Κ.Ν.2190/20, το καταστατικό θα πρέπει να περιέχει διατάξεις:

 Για την εταιρική επωνυμία και το σκοπό της εταιρίας. Η επωνυμία

καθορίζεται από το είδος της επιχείρησης που ασκείται. Έτσι, μπορεί να

περιέχει το ονοματεπώνυμο του ιδρυτή ή άλλου φυσικού προσώπου ή την

επωνυμία εμπορικής εταιρίας, ενώ απαραίτητη προϋπόθεση είναι να περιέχει

τις λέξεις «Ανώνυμη Εταιρία». Σε περίπτωση που ο σκοπός της εταιρίας

εκτείνεται σε πολλά αντικείμενα, η επωνυμία μπορεί να λαμβάνεται από τα

κυριότερα από αυτά. Επίσης, εάν ο σκοπός της εταιρίας επεκταθεί, αυτό δε

σημαίνει ότι πρέπει να αλλάξει και η εταιρική επωνυμία. Για διεθνείς

συναλλαγές, η Α.Ε. μπορεί να εκφράζει την επωνυμία της είτε μεταφρασμένη

σε μια ξένη γλώσσα είτε με λατινικά στοιχεία. Παρακάτω θα μιλήσουμε για

το πώς γίνεται η έγκριση της επωνυμίας.
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 Για την έδρα της εταιρίας, που πρέπει να είναι δήμος ή κοινότητα της

ελληνικής επικράτειας.

 Για τη διάρκεια της εταιρίας (συνήθως 50 ετών).

 Για το ύψος του μετοχικού κεφαλαίου και τον τρόπο καταβολής του.

 Για το είδος των μετοχών, τον αριθμό, τη ονομαστική τους αξία και τη έκδοση

τους.

 Για τον αριθμό των μετοχών κάθε κατηγορίας, αν υπάρχουν περισσότερες

κατηγορίες μετοχών.

 Για την μετατροπή ονομαστικών μετοχών σε ανώνυμες, και αντίστροφα.

 Για τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες του

Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) της εταιρίας.

 Για τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες των Γενικών

Συνελεύσεων (Γ.Σ.) των μετόχων.

 Για τους ελεγκτές.

 Για τα δικαιώματα των μετόχων.

 Για τον ισολογισμό και τη διάθεση των κερδών.

 Για τη λύση της εταιρίας και την εκκαθάριση της περιουσίας της.

Επίσης, κάποια δευτερεύοντα, σε σχέση με τα προηγούμενα, στοιχεία που

πρέπει όμως να αναφέρονται στο καταστατικό, είναι:

 Τα ατομικά στοιχεία των φυσικών ή νομικών προσώπων που υπέγραψαν το

καταστατικό ή στο όνομα και για λογαριασμό των οποίων έχει υπογραφτεί το

καταστατικό αυτό.

 Το συνολικό ποσό, έστω κατά προσέγγιση, όλων των δαπανών που

απαιτήθηκαν κατά τη σύσταση της εταιρίας και τη βαρύνουν.
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2ο Βήμα

Υπογραφή της ιδρυτικής πράξεως της Α.Ε με συμβολαιογραφικό τύπο από

τους εταίρους και από τον δικηγόρο. Κατά την υπογραφή οι ιδρυτές μπορούν να

παρίστανται και να υπογράψουν είτε αυτοπροσώπως είτε εξουσιοδοτώντας άλλα

πρόσωπα (συνιδρυτές ή τρίτους) που θα υπογράψουν αντί για αυτούς. Σε περίπτωση

που στους συνιδρυτές υπάρχουν και νομικά πρόσωπα, αντιπροσωπεύονται (με

εξουσιοδότηση, βάση καταστατικών διατάξεων) μέσω των αρμοδίων οργάνων τους

με κατάλληλα φυσικά πρόσωπα.

Αντίγραφο του συμβολαίου κατατίθεται στην αρμόδια νομαρχία προς

έγκριση. Η άδεια συστάσεως Α.Ε. χορηγείται από τον Υπουργό Εμπορίου (§1, άρθρο

4 του Κ.Ν. 2190/20), αλλά μετά το Ν.Δ 532/70 περί διοικητικής αποκεντρώσεως, το

δικαίωμα αυτό έχουν οι νομάρχες-εκτός από τις τραπεζικές και ασφαλιστικές Α.Ε.,

τις εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και αμοιβαίου κεφαλαίου (Ν.Δ. 608/70) τις

αθλητικές Α.Ε. (άρθρο 20 Ν. 2339/95) και τις Α.Ε. που έχουν μετοχές στο Χ.Α.Α.

3ο Βήμα

Καταβολή φόρου συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1% επί του μετοχικού

κεφαλαίου της εταιρίας μέσα στο δεκαπενθήμερο στην αρμόδια Δ.Ο.Υ., και το

αποδεικτικό καταβολής του φόρου πρέπει να προσκομιστεί στην αρμόδια Νομαρχία.

Ο φόρος αυτός επιβλήθηκε με το Ν. 1676/86 (άρθρα 17-31) και προέβλεπε την

πληρωμή του εντός δεκαπενθημέρου από την υπογραφή του ιδρυτικού

συμφωνητικού. Όμως, η προθεσμία αυτή πληρωμής του φόρου που προέβλεπε η

διάταξη του άρθρου 23 §2 εδάφιο α, τροποποιήθηκε από την §1 του άρθρου 1 Ν.

2941/2001 η οποία ορίζει την δεκαπενθήμερη προθεσμία καταβολής του φόρου από

την στιγμή καταχώρησης της ιδρυτικής συμβολαιογραφικής πράξης στο Μητρώο

Α.Ε. της οικείας νομαρχίας.

4ο Βήμα

Ανταποδοτικό τέλος 0,1% υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισμού, το οποίο

κατατίθεται μόνο στην σύσταση των Α.Ε και στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου

(άρθρο 1 §8 του Ν.2837/2000).
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5ο Βήμα

Θεώρηση του καταστατικού στο Επιμελητήριο και χορήγηση άδειας της

επωνυμίας και του ιδρυτικού τίτλου αυτής σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν. 2081/92.

Όταν, σύμφωνα με το δηλωθέντα σκοπό της εταιρίας, η επιχειρηματική

δραστηριότητα υπάγεται σε περισσότερα από ένα επιμελητήρια, έγκυρη θεωρείται η

αναγγελία σε εκείνο το επιμελητήριο που έχει αρμοδιότητα ως προς τον πρώτο από

τους περισσότερους σκοπούς που αναγράφονται στο καταστατικό (§5 άρθρο 4 Ν.

1089/80, που συμπληρώνεται με το άρθρο 1 §4 Ν.2941/2000). Σύμφωνα με το άρθρο

5α εδάφια β και γ του Ν.1089/80 - όπως τροποποιήθηκαν με το άρθρο 1 §7 και §8 του

Ν.2941/2000 – χωρίς την προέγκριση για δικαίωμα χρήσης επωνυμίας και ιδρυτικού

τίτλου από το οικείο επιμελητήριο, απαγορεύεται οι συμβολαιογράφοι να προβαίνουν

στην σύνταξη εγγράφου σύστασης εταιρίας και οι νομαρχίες να εγκρίνουν

καταστατικά ή τροποποιήσεις καταστατικών Α.Ε.

6ο Βήμα

Αφού έχει γραφτεί σαν εταιρία στο βιβλίο ειδικού μητρώου στην Νομαρχία,

αποστέλλεται προς δημοσίευση στην Εφημερίδα Κυβερνήσεως και καταχωρείται στο

Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών.

7ο Βήμα

Μετά την καταχώρηση του καταστατικού στο μητρώο Ανωνύμων Εταιριών

και την δημοσίευση αυτού στο Φ.Ε.Κ, αποκτάει νομική προσωπικότητα.

Κατά την διαδικασία της σύστασης της Ανώνυμης Εταιρίας γίνονται κάποια

έξοδα, τα οποία είναι:

 Στο συμβολαιογράφο. Για μετοχικό κεφάλαιο €60.000, κατατίθενται €898, τα

οποία αφορούν την σύνταξη του συμβολαιογραφικού καταστατικού €236,00,

τα δικαιώματα του Ταμείου Νομικών €236,00, τα δεύτερα φύλλα του

συμβολαίου περίπου €80,00, τα αντίγραφα καταστατικού €320,00 και για

μεγαρόσημα και άλλα έξοδα €26,41.
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 Στο Εθνικό Τυπογραφείο. Για τη δημοσίευση των στοιχείων της συσταθείσας

Α.Ε στο ΦΕΚ απαιτείται διπλότυπο είσπραξης από την αρμόδια  Δ.Ο.Υ.

ύψους €470,00, πλέον χαρτοσήμου 3,6% και εισφοράς 7%. Επίσης, με το ίδιο

παράβολο καταβάλλεται εισφορά υπέρ του ΤΑΠΕΤ 5%. Ακόμα, προκειμένου

να δημοσιευτεί η συγκρότηση του πρώτου Δ.Σ. είναι απαραίτητο ένα

διπλότυπο ύψους €289,00. Ισόποση είναι και η δαπάνη για την δημοσίευση

της πιστοποιημένης, από το Δ.Σ., καταβολής του αρχικού μετοχικού

κεφαλαίου.

 Αμοιβή δικηγόρου.Σύμφωνα με το άρθρο 37 του νόμου 2915/2001 η αμοιβή

του δικηγόρου ανέρχεται σε ποσοστό 1% για κεφάλαιο μέχρι 44.020,54€, για

κεφάλαιο μέχρι 1.467.351,43€ ποσοστό 0,5% , για κεφάλαιο μέχρι

2.934.702,86 ποσοστό 0,4%, για κεφάλαιο μέχρι 5.869.405,72% ποσοστό

0,3% , για κεφάλαιο μέχρι 14.673.514,30% ποσοστό 0,2%, για κεφάλαιο

29.347.028,61 ποσοστό 0,1%, για κεφάλαιο 58.694.057,22 ποσοστό 0,05%

και για κεφάλαιο 20.000.000.000 ποσοστό 1%.

 Φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου1% επί το ύψος του μετοχικού κεφαλαίου

στην αρμόδια ΔΟΥ, εντός δεκαπενθημέρου από την καταχώρηση της

εγκριτικής απόφασης σύστασης της εταιρίας στο Μητρώο Α.Ε.

 Ανταποδοτικό τέλος υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισμού0.1% επί το μετοχικό

κεφάλαιο στην Εθνική Τράπεζα Ελλάδος.

 Επιμελητήριο33,00€ για έλεγχο επωνυμίας και για πρώτη συνδρομή 420,00€.

Για να μπορεί μία Α.Ε. να κάνει έναρξη άσκησης δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ.

πρέπει να προσκομίσει κάποια δικαιολογητικά, έτσι ώστε να μπορεί να θεωρήσει

βιβλία και στοιχεία. Τα δικαιολογητικά αυτά είναι :

 Έγκριση από την Νομαρχία του νομού.

 Ανακοίνωση από την Νομαρχία.

 Το καταστατικό της εταιρίας.
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 Το συμβόλαιο της επαγγελματικής έδρας ή το τίτλο κυριότητας ή την

υπεύθυνη δήλωση για παραχώρηση του χώρου.

 Την υπεύθυνη δήλωση βάσει του Ν.1599/86 όπου ο εκπρόσωπος της εταιρίας

δηλώνει ότι θα προσκομίσει το ΦΕΚ της σύστασης της εταιρίας.

 Αποδεικτικό έντυπο καταβολής φόρου συγκεντρώσεως του κεφαλαίου 1%

στο ύψος του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας.

 Για την έναρξη της δραστηριότητας της εταιρίας, συμπληρωμένο το έντυπο

Μ3 για την έναρξη της εταιρίας, το Μ6 για την δήλωση δραστηριοτήτων της

επιχείρησης και το έντυπο Μ7 για τα αποτελούμενα μέλη του Δ.Σ.

 Ένα εξουσιοδοτημένο τρίτο πρόσωπο και γνώστη του οικονομικού κλάδου

για την εκπροσώπηση της έναρξης της εταιρίας.

 Ασφαλιστικές ενημερότητες για τους εταίρους που έχουν ποσοστό

τουλάχιστον 3% του μετοχικού κεφαλαίου.

 Φωτοτυπία της αστυνομικής ταυτότητας του εκπρόσωπου της Α.Ε.

 Φωτοτυπίες των εκκαθαριστικών, των ατομικών δηλώσεων των μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας.

 Αν κάποιο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου δεν έχει ΑΦΜ ανεξάρτητα από

το ποσοστό συμμετοχής, θα πρέπει να πάρει από την Δ.Ο.Υ. του νομού που

ανήκει.

 Βεβαίωση από το επιμελητήριο.

 Αντίγραφο της απόφασης της Γενικής Συνέλευσης για την σύνθεση του

Διοικητικού Συμβουλίου, εφόσον έχει συγκροτηθεί.

 Εξουσιοδότηση του εκπρόσωπου της εταιρίας, με θεωρημένο το γνήσιο της

υπογραφής, ότι οι δηλώσεις θα υποβάλλονται από τρίτο πρόσωπο.

 Άδεια της επαγγελματικής εγκατάστασης ή της λειτουργίας από τις αρμόδιες

υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης.

 Προέγκριση ίδρυσης για καταστήματα του υγειονομικού ενδιαφέροντος από

Δήμους και Κοινότητες.
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1.3 Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης

Ο θεσμός της Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) εισήχθη στην

Ελλάδα με τον Νόμο 3190/1955 με σκοπό την ύπαρξη ενός τύπου εταιρίας

κατάλληλο για μεσαίες κυρίως επιχειρήσεις στις οποίες τόσο η μορφή προσωπικών

όσο και κεφαλαιουχικών εταιριών δημιουργούν σοβαρές αδυναμίες. Μιας και ο

νόμος δεν μας δίνει έναν ακριβή ορισμό για τις εταιρίες αυτές μπορούμε να

προσδιορίσουμε τα γενικά χαρακτηριστικά τους με την βοήθεια των διατάξεων του

Ν.3190/1955.

Έτσι, σύμφωνα με το άρθρο 3 του νόμου αυτού, το εν λόγω νομικό πρόσωπο

είναι εμπορική εταιρία ακόμα και αν ο σκοπός της δεν είναι εμπορική επιχείρηση. Η

Ε.Π.Ε. είναι εταιρικός τύπος που περιλαμβάνει στοιχεία τόσο Ανώνυμης Εταιρίας,

όσο και προσωπικής εταιρίας, χωρίς όμως να υπάρχουν σε αυτήν η ανάγκη μεγάλου

κεφαλαίου, η μειωμένη επιρροή των μετόχων στη διοίκηση της εταιρίας, και το

απεριόριστο της ευθύνης των ομόρρυθμων εταίρων. Στην Ε.Π.Ε. για τις εταιρικές

υποχρεώσεις ευθύνη έχει μόνο η εταιρία με την περιουσία της, ενώ οι εταίροι

ευθύνονται περιορισμένα μέχρι του ποσού της εισφοράς τους, κάτι που αποτελεί και

το κύριο χαρακτηριστικό της Ε.Π.Ε.

Μετά από τροποποίηση της §1α του άρθρου 4 του Ν. 3190/55 (Εγκύκλιος

1076915/ πολ.1102/15.07.2008) με το άρθρο 16 §2α του Ν.3661/2008 (Φ.Ε.Κ.

89Α/19.05.2008), το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. δεν μπορεί να είναι μικρότερο των €4.500

και πρέπει να καταβληθεί ολόκληρο κατά την κατάρτιση της εταιρικής σύμβασης με

τον όρο ότι το ήμισυ του ποσού αυτού καταβάλλεται σε μετρητά. (π.χ. σε κεφάλαιο

€10.000,00 πρέπει το ποσό των €5.000 να καταβληθεί οπωσδήποτε σε μετρητά, ενώ

το υπόλοιπο μπορεί να προέρχεται από εισφορές των εταίρων σε είδος). Το κεφάλαιο

της εταιρίας αυτής διαιρείται σε εταιρικά μερίδια τα οποία δεν μπορεί να είναι

μικρότερα των €30,00 και αν είναι μεγαλύτερα πρέπει να ακέραια πολλαπλάσια του

ποσού των €30,00.

Σε μία Ε.Π.Ε. μπορούν να συμμετέχουν φυσικά και νομικά πρόσωπα.

Απαραίτητη προϋπόθεση για τα φυσικά πρόσωπα είναι να έχουν δικαιοπρακτική

ικανότητα και γενικά να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. Εάν όμως

τα φυσικά αυτά πρόσωπα ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα απαιτείται
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ασφαλιστική ενημερότητα ως προς το ΙΚΑ, κάτι που ισχύει και για τα νομικά

πρόσωπα οποιασδήποτε μορφής. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι διαχειριστές ή εταίροι

της Ε.Π.Ε. δεν μπορούν να είναι δημόσιοι υπάλληλοι που υπάγονται στον

Υπαλληλικό Κώδικα, και τακτικοί και έκτακτοι καθηγητές ανωτάτων σχολών, ενώ

υπάρχει ασυμβίβαστο για τους δικηγόρους όσο αφορά την ιδιότητα του διαχειριστή.

1.3.1 Σύσταση Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης

Για την ίδρυση μίας Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης απαιτείται

συμβολαιογραφικό έγγραφο (καταστατικό). Το ελάχιστο περιεχόμενο της εταιρικής

αυτής σύμβασης, σύμφωνα με την §2 του άρθρου 6 Ν.3190/1955, είναι:

 Το όνομα, το επώνυμο και το επάγγελμα των εταίρων, η κατοικία τους και η

ιθαγένεια τους.

 Η εταιρική επωνυμία, η οποία σχηματίζεται είτε από το όνομα ενός ή

περισσοτέρων εταίρων, είτε από το αντικείμενο των εργασιών της επιχείρησης

που απασχολεί. Στην επωνυμία πρέπει να αναφέρεται το είδος της

επιχείρησης, δηλαδή να αναγράφονται οι λέξεις: «ΕΤΑΙΡΙΑ

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ».

 Η έδρα και ο σκοπός της εταιρίας.

 Το κεφάλαιο της εταιρίας, η μερίδα συμμετοχής και τα εταιρικά μερίδια κάθε

εταίρου.

 Βεβαίωση των ιδρυτών σχετικά με την καταβολή του κεφαλαίου.

 Λεπτομέρειες για τις εισφορές σε είδος (αν υπάρχουν).

 Η διάρκεια της εταιρίας.

Πριν χορηγηθεί η άδεια λειτουργίας της επιχείρησης ακολουθείται η

παρακάτω διαδικασία. Εντός δεκαπέντε ημερών από την ημέρα σύστασης της

εταιρίας θα πρέπει να καταβληθεί στην αρμόδια ΔΟΥ αντίγραφο του καταστατικού
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και ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 1% στο ύψος του μετοχικού κεφαλαίου. Το

ίδιο αντίγραφο θεωρείται από το Ταμείο Νομικών – η εισφορά όμως σε αυτό

καταργήθηκε με το άρθρο 13 Ν.3050/2002 – και το Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων.

Επίσης, απαραίτητη είναι η θεώρηση της επωνυμίας από το οικείο επιμελητήριο

(άρθρο 7 Ν.2081/92). Το αντίγραφο με τις θεωρήσεις αυτές θα πρέπει να

προσκομιστεί εντός ενός μήνα στη Γραμματεία του Πρωτοδικείου, έτσι ώστε να

δημοσιευτεί η περίληψη αυτού του καταστατικού στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιριών

και Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης όπου και αποκτάει η εταιρία νομική

προσωπικότητα. Αφού επικυρωθεί από το Πρωτοδικείο θα πρέπει να προσκομιστεί

ένα αντίγραφο του καταστατικού στην αρμόδια Δ.Ο.Υ., όπου εκδίδει την άσκηση της

λειτουργίας της επιχείρησης.

Στην διαδικασία αυτή υπολογίζονται τα εξής έξοδα:

 Φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1%

 Ταμείο Νομικών 0,50%, για τη δημοσίευση (που όπως αναφέρθηκε η υπέρ

αυτού εισφορά καταργήθηκε).

 Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων 0,1%, για τη δημοσίευση.

 Στο Επιμελητήριο για προέλεγχο επωνυμίας €75,00 και για συνδρομή πρώτου

έτους €150,00.

 Δικαιώματα συμβολαιογράφου με τέσσερα αντίγραφα, συμπεριλαμβανομένων

των δικαιωμάτων υπέρ Ταμείου Νομικών επί του κεφαλαίου.

 Δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, δηλαδή το παράβολο και το

γραμμάτιο ΤΑΠΕΤ (περίπου €271,50).

 Τα έξοδα που γίνονται στο Πρωτοδικείο, δηλαδή χαρτόσημα κτλ.

Απαραίτητα για την έναρξη εργασιών στην Ε.Π.Ε. είναι ορισμένα

δικαιολογητικά αλλά και συγκεκριμένα έντυπα. Τα εν λόγω δικαιολογητικά είναι:

 Καταστατικό,
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 ΦΕΚ, αν δεν έχει τυπωθεί υποβάλλεται το ΤΑΠΕΤ και η υπεύθυνη δήλωση

του Ν.1599/86 ότι θα προσκομισθεί αντίτυπο του ΦΕΚ όταν δημοσιευτεί.

 Τίτλος κυριότητας ή μισθωτήριο συμβόλαιο ή υπεύθυνη δήλωση του

Ν.1959/86 για δωρεάν παραχώρηση χώρου.

 Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής από τον αρμόδιο Ασφαλιστικό φορέα.

 Βεβαίωση εγγραφής στο επιμελητήριο.

 Εξουσιοδότηση του διαχειριστή με θεωρημένο το γνήσιο της υπογραφής, αν

τα δικαιολογητικά υποβάλλονται από τρίτο πρόσωπο.

 Τα αλλοδαπά πρόσωπα που είναι διαχειριστές σε ΕΠΕ να έχουν άδεια

παραμονής τουλάχιστον ενός έτους.

 Άδεια εγκατάστασης ή λειτουργίας από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του

Υπουργείου Ανάπτυξης, όπου απαιτείται (άρθρα 3,4,5 και 27 Ν.3325/05).

 Προέγκριση ίδρυσης για καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος από

δήμους και κοινότητες, όπου απαιτείται (άρθρα 80 & 81 Ν.3363/06).

Όσον αφορά τα έντυπα, σημαντική είναι η συμπλήρωση του εντύπου Μ3,

όπου αναγράφεται η επωνυμία της εταιρίας, ο κλάδος δραστηριότητας της και άλλα

πληροφοριακά στοιχεία της εταιρίας. Ακόμα, συμπληρώνεται το έντυπο Μ7, όπου

αναγράφονται τα στοιχεία των φορολογουμένων και το είδος των σχέσεων που έχουν

με την εταιρία, και το έντυπο Μ8, όπου αναγράφονται τα στοιχεία των μελών και τα

ποσοστά συμμετοχής και τα υπόλοιπα στοιχεία των εταιριών. Όλα τα έντυπα

υποβάλλονται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. εντός 30 ημερών από την σύσταση της εταιρίας,

δηλαδή από την ημερομηνία που δημοσιεύεται η περίληψη του καταστατικού στην

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και καταχωρείται στο Μητρώο Ε.Π.Ε.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Με τον πρόσφατο νόμο 4072/2012, στην ελληνική νομοθεσία εισήχθη μία νέα

εταιρική μορφή, με σκοπό τη διευκόλυνση της επιχειρηματικής δραστηριότητας,

μέσω ενός εταιρικού τύπου που αφενός διασφαλίζει περιορισμένη ευθύνη των

εταίρων του, αφετέρου είναι ευέλικτος και εύκολος στην ίδρυση. Σύμφωνα με τα

βασικά της χαρακτηριστικά, πρόκειται για έναν κεφαλαιουχικό τύπο εταιρίας στο

μεταίχμιο μεταξύ ΑΕ και ΕΠΕ, αντίστοιχη με την γνωστή από άλλες χώρες "Private

Company" (P.C.).

Η εταιρία αυτή μπορεί να ιδρυθεί με εταιρικό κεφάλαιο ίσο με ένα ευρώ (1€).

Το χαρακτηριστικό αυτό βασίζεται στο γεγονός ότι οι εταίροι μπορούν να

συμμετέχουνστην εταιρία αυτή με κεφαλαιακές, εξωκεφαλαιακές ή με εγγυητικές. Οι

κεφαλαιακές εισφορές είναι οι "κλασικές" παροχές σε χρήμα ή σε είδος, η οποίες

αποτιμώνται άμεσα στο κεφάλαιο της εταιρίας, και είναι γνωστές και από τις

εταιρικές μορφές της ΑΕ και της ΕΠΕ. Οι εξωκεφαλαιακές εισφορές αποτελούν

παροχές μη άμεσααποτιμητές, όπως π.χ. απαιτήσεις που προκύπτουν από ανάληψη

υποχρέωσης,εκτέλεσης εργασιών ή παροχής υπηρεσιών. Οι εισφορές αυτές

συναντώνται κυρίως στις προσωπικές εταιρίες, ωστόσο, ακόμη και αν το κεφάλαιο

της Ι.Κ.Ε. αποτελείται μόνο από τέτοιες, δεν μπορεί να αποβάλει τον κυρίως

κεφαλαιουχικό της χαρακτήρα.

Ένα νέο στοιχείο της Ι.Κ.Ε. είναι οι εγγυητικές εισφορές. Αυτές είναι

εισφορές που συνίστανται στην ανάληψη ευθύνης έναντι των τρίτων για τα χρέη της

εταιρίας μέχρι το ποσό που ορίζεται στο καταστατικό. Ο εταίρος που παρέχει

εγγυητική εισφορά θεωρείται ότι δηλώνει υπεύθυνα ότι είναι σε θέση και ότι θα

καταβάλει κάθε προσπάθεια, ώστε να είναι σε θέση κατά πάντα χρόνο, να προβεί στις

καταβολέςτων χρεών της εταιρίας μέχρι το ποσό του προηγούμενου εδαφίου»,

δηλαδή μέχριτου ποσού ανάληψης της ευθύνης του. Έτσι, προκύπτει η δυνατότητα

για ίδρυσηεταιρίας χωρίς εξαρχής καταβεβλημένα κεφάλαια, αλλά με εκτίμηση

μελλοντικών κερδών.
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Ο νόμος προβλέπει τη δυνατότητα ίδρυσης της Ι.Κ.Ε. και ως μονοπρόσωπης,

ενoς διαχειριστής μπορεί να οριστεί εταίρος ή τρίτος. Κατά την ίδρυση δεν απαιτείται

η τήρηση συμβολαιογραφικού τύπου, εκτός και αν επιθυμούν κάτι τέτοιο οι εταίροι

ήεάν εισφέρονται στην εταιρία περιουσιακά στοιχεία για την μεταβίβαση των οποίων

απαιτείται συμβολαιογραφικό έγγραφο (π.χ. εισφορά ακινήτου στο κεφάλαιο της

εταιρίας). Η σύσταση της εταιρίας γίνεται με απλοποιημένο και γρήγορο

τρόπο,σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3853/2010 (σύσταση εταιριών από υπηρεσία

μίας στάσης – one stop shop). Αν και σκοπός του νόμου είναι η ίδρυση μέσα σε μία

ημέρα,στην πράξη ολόκληρη η διαδικασία διαρκεί περί τις 3-4 ημέρες.

Σχετικά με τις οικονομικές καταστάσεις της εταιρίας, ο νόμος παραπέμπει

στις διατάξεις που ισχύουν και για τις ανώνυμες εταιρίες. Οι ετήσιες οικονομικές

καταστάσεις περιλαμβάνουν τον ισολογισμό, τον λογαριασμό αποτελεσμάτωνχρήσης,

τον πίνακα διάθεσης αποτελεσμάτων και το προσάρτημα. Η δημοσίευσητων

οικονομικών καταστάσεων γίνεται εντός τριών μηνών από τη λήξη της εταιρικής

χρήσης στο ΓΕΜΗ.

Από πλευράς φορολογίας, ο νόμος προβλέπει ότι οι εκάστοτε

ισχύουσεςφορολογικές διατάξεις για τις εταιρίες περιορισμένης ευθύνης

εφαρμόζονταιαναλογικά και για τις ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρίες.

2.1 Καινοτομίες

- Δυνατότητα επιλογής άλλης γλώσσας πέραν της ελληνικής για την τήρηση

βιβλίων της ΙΚΕ: Το καταστατικό και οι τροποποιήσεις αυτού, εφόσον

πρόκειται για ιδιωτικά έγγραφα, καθώς και τα πρακτικά, μπορούν να

συντάσσονται και σε μία από τις επίσημες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κατά τούτο η σύσταση και λειτουργία της ΙΚΕ απομακρύνεται από τον

κανόνα ότι τα βιβλία τηρούνται (μόνο) στην ελληνική γλώσσα (βλ. ιδίως

άρθρα 41 § 3 και 58α στ. δ κ.ν. 2190/1920, 2 § 6 ΚΒΣ) και επιδιώκεται η

διευκόλυνση της λειτουργίας της ΙΚΕ όταν υπάρχουν αλλοδαποί εταίροι ή

αλλοδαποί συναλλασσόμενοι με αυτή.
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- Ευελιξία εταιρικής μορφής: Οι ενδιαφερόμενοι δύνανται να επιλέξουν ένα

ακραιφνώς κεφαλαιουχικό σχήμα, με αποκλειστικά και μόνο κεφαλαιακές

εισφορές, από τη μια, ή να διαμορφώσουν ένα σύστημα με έντονα προσωπικά

στοιχεία, παροχή εργασίας και ευθύνη για τα χρέη της εταιρίας. Μπορούν

συνεπώς τα μέρη, με κατάλληλες καταστατικές διαμορφώσεις, να

δημιουργήσουν μια εταιρία που να ομοιάζει σε μέγιστο βαθμό με την ΕΠΕ,

όπως ρυθμίζεται από το ν. 3190/1955, ή με μια προσωπική εταιρία, αν κάνουν

μεγάλη χρήση των «εγγυητικών» εισφορών, ή ακόμη και με την ανώνυμη

εταιρία, αν επιλέξουν άλλες δυνατότητες που παρέχονται από το νόμο. Όριο

βέβαια της προσέγγισης με την ανώνυμη εταιρία είναι η αδυναμία έκδοσης

μετοχών, με τα χαρακτηριστικά που αυτές έχουν. Όμως, πολλά άλλα στοιχεία

της νέας εταιρίας μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο καταστατικής

ρύθμισης και διαμόρφωσης, όπως συμβαίνει με τα δικαιώματα και τις

υποχρεώσεις των εταίρων, τον τρόπο διαχείρισης της εταιρίας, τις μεταβολές

στην εταιρική σύνθεση κ.ά.

- Αποσύνδεση εταιρικής συμμετοχής από το κεφάλαιο: Ενώ στις κλασικές

περιπτώσεις της Α.Ε. και της ΕΠΕ οι μετοχές και τα εταιρικά μερίδια

αποτελούν τμήμα του κεφαλαίου και προσδιορίζουν το μέγεθος της

συμμετοχής καθενός, ανάλογα με τον αριθμό μεριδίων που κατέχει, στο νόμο

τα πράγματα έχουν άλλως. Τα εταιρικά μερίδια ανάγονται όχι αποκλειστικά

στο κεφάλαιο, ως μοναδικό παρονομαστή, αλλά σε ένα ευρύτερο

παρονομαστή, που αποτελείται από την αξία του συνόλου των εισφορών.

Αυτό είναι ίσως το βασικότερο χαρακτηριστικό της νέας εταιρικής μορφής. Οι

εισφορές μπορούν να είναι κεφαλαιακές, να αντιστοιχούν δηλαδή στο γνωστό

μας κεφάλαιο, αλλά επίσης εξωκεφαλαιακές ή εγγυητικές, να αντιστοιχούν

δηλαδή σε στοιχεία μη υποκείμενα σε αποτίμηση, σύμφωνα με το άρθρο 9 του

κ.ν.2190/20, τα οποία απαντώνται συνήθως σε προσωπικές εταιρίες. Οι

εξωκεφαλαιακές εισφορές συνίστανται σε παροχές, που δεν μπορούν να

αποτελέσουν αντικείμενο κεφαλαιακής εισφοράς, γιατί από τη φύση τους δεν

μπορούν να παρασταθούν στον ισολογισμό, όπως απαιτήσεις που προκύπτουν

από ανάληψη υποχρέωσης εκτέλεσης εργασιών ή παροχής υπηρεσιών. Οι

εγγυητικές εισφορές τέλος, συντελούν στη φερεγγυότητα της εταιρίας.
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- Ευελιξία στον σχηματισμό επωνυμίας της ΙΚΕ: Κατά το σχηματισμό της

επωνυμίας της ΙΚΕ παρέχεται από το νόμο μεγάλη ελευθερία στους

ενδιαφερομένους οι οποίοι δύνανται να σχηματίσουν την επωνυμία είτε από

το όνομα ενός ή περισσότερων εταίρων, είτε από το είδος της ασκούμενης

δραστηριότητας είτε να επιλέξουν επωνυμία φανταστική. Επιβάλλεται όμως η

υποχρέωση, για λόγους πληροφόρησης των τρίτων συναλλασσομένων, της

αναγραφή της μορφής της εταιρίας ως ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας, είτε

ολογράφως είτε σε συντομογραφία καθώς και το γεγονός ότι είναι τυχόν

μονοπρόσωπη. Τέλος, προβλέπεται η δυνατότητα απόδοσης της επωνυμίας σε

ξένη γλώσσα, με τρόπο που να διασφαλίζεται η αναγνωρισιμότητά της στο

εξωτερικό, ενώ ενδεικτικά ορίζεται ο τρόπος απόδοσης της επωνυμίας στην

αγγλική («Private Company»).

- Πραγματική έδρα σε άλλο κράτος (πέραν του ελληνικού): Κατά παρέκκλιση

του άρθρου 10 ΑΚ, προτείνεται η υιοθέτηση του δικαίου της καταστατικής

έδρας και εννοείται ότι μια ΙΚΕ θα διέπεται από το ελληνικό δίκαιο, ως

lexsocietatis, ενόσω είναι καταχωρισμένη στο ΓΕΜΗ, ακόμα και αν έχει την

πραγματική της έδρα στο εξωτερικό. Έχει συνεπώς τη δυνατότητα να έχει το

κέντρο διοίκησής της και να αναπτύσσει την οικονομική της δραστηριότητα

(πραγματική έδρα) σε άλλο Κράτος, όπως αυτή η δυνατότητα έχει

αναγνωριστεί από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον χώρο της

ΕΕ (αποφάσεις Centros (C-212/97, Uberseering (C-208/2000) και InspireArt

(C-167/2001)). Η παράγραφος 4 ορίζει ότι η ΙΚΕ μπορεί να ιδρύει

δευτερεύουσες εγκαταστάσεις στο εσωτερικό ή την αλλοδαπή.

2.2 Βασικά Χαρακτηριστικά - Δημοσιότητα

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του νέου εταιρικού τύπου της ΙΚΕ καθώς και οι

εισαχθείσες καινοτομίες που αναφέρονται στην σύστασή της , στην διάρθρωση των

εταιρικών εισφορών, στο κεφάλαιό της, στην επωνυμία και διάρκειά της στην

διαχείρισή και εκπροσώπησή της και στην εν γένει λειτουργία είναι τα παρακάτω:
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- Το καταστατικό της εταιρίας, που εμπεριέχεται στην πράξη σύστασης

καταρτίζεται κατά κανόνα μειδιωτικό έγγραφο (άρθρο 49 του ν. 4072/2012).

Ωστόσο η εταιρική σύμβαση και το καταστατικό περιβάλλονταιτον τύπο του

συμβολαιογραφικού εγγράφου στις περιπτώσεις εκείνες που το επιβάλλει

ειδική διάταξη νόμου ήπου εισφέρονται στην εταιρία περιουσιακά στοιχεία

για την μεταβίβαση των οποίων απαιτείται ο τύπος αυτός ήαν επιλέγεται από

τα συμβαλλόμενα μέρη ο τύπος του συμβολαιογραφικού εγγράφου, ενώ με

τονπροαναφερθέντα νόμο εισάγεται και άλλη μία καινοτομία που προβλέπει

ότι οι τροποποιήσεις τουκαταστατικού της ΙΚΕ εφόσον πρόκειται για ιδιωτικά

έγγραφα καθώς και τα πρακτικά μπορούν να συντάσσονταισε μία από τις

επίσημες γλώσσες της ευρωπαϊκής ένωσης.

- Η ΙΚΕ όπως και λοιπές κεφαλαιουχικές εταιρίες μπορεί να υφίσταται και ως

μονοπρόσωπηεταιρία,όμως και σ’ αυτή την περίπτωση για λόγους ασφάλειας

των συναλλασσομένων, το όνομα τουμοναδικού εταίρου θα πρέπει να

προκύπτει από τη μερίδα της εταιρίας στο Γ.Ε.ΜΗ.

- Για τον σχηματισμό της επωνυμίας της ΙΚΕ (άρθρο 44 του ν. 4072/2012)

παρέχεται από τον νόμοελευθερία στους συμβαλλόμενους, οι οποίοι δύνανται

να σχηματίσουν την επωνυμία είτε από το όνομα ενός ήπερισσότερων

εταίρων, είτε από το είδος της ασκούμενης δραστηριότητος είτε να επιλέξουν

ακόμα καιεπωνυμία φανταστική ,ενώ η επωνυμία μπορεί να αποδίδεται

ολόκληρη με λατινικούς χαρακτήρες η σε ξένηγλώσσα και ειδικότερα αν

αποδίδεται στην Αγγλική γλώσσα θα πρέπει να περιέχει ολογράφως τις

λέξεις«Private Company» ή την ένδειξη «P.C».Παράλληλα στην επωνυμία

της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας πρέπει να περιέχονται σε

κάθεπερίπτωση ολογράφως οι λέξεις «Ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία» ή η

συντομογραφία «Ι.Κ.Ε», ενώ αν ηεταιρία είναι μονοπρόσωπη θα

συμπεριλαμβάνονται στην επωνυμία οι λέξεις «Μονοπρόσωπη Ιδιωτική

Κεφαλαιουχική Εταιρία» ή «Μονοπρόσωπη Ι.Κ.Ε» και στην Αγγλική οι

λέξεις «Single Member Private Company» ή «Single Member P. C. ».
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- Σχετικά με τη διάρκεια της εταιρίας (άρθρο 46 του ν. 4072/2012)

διευκρινίζεται ότι η διάρκεια της εταιρίας είναι ορισμένου χρόνου και αν δεν

ορίζεται η ακριβής διάρκεια στο καταστατικό ισχύει η δωδεκαετία,ενώ

παράταση διάρκειας είναι δυνατή με απόφαση των εταίρων και αν η απόφαση

αυτή δεν μνημονεύει τοχρόνο θα ισχύει πάλι η δωδεκαετία.

- Με το άρθρο 47 του εν λόγω νόμου τίθενται κανόνες αυξημένης εταιρικής

διαφάνειας για τηνπροστασία των συναλλασσομένων με την εταιρία, ιδίως

των δανειστών της και των εταίρων, ενώ η παράγρ. 1 ορίζει τις ελάχιστες

πληροφορίες που πρέπει να αναγράφονται σε κάθε έντυπο της εταιρίας και

παράλληλα ηπαράγρ. 2 επιβάλλει την υποχρέωση στην ΙΚΕ να διατηρεί

ιστοσελίδα και να αναφέρει σ’ αυτήν τις πληροφορίες που συντελούν στην

ασφάλεια των συναλλαγών και την προστασία των συναλλασσομένων.

Επιπλέον μια σειρά πράξεων και στοιχείων της ΙΚΕ υποβάλλονται σε

δημοσιότητα στο Γ.Ε.ΜΗ.

Συγκεκριμένα σε δημοσιότητα υποβάλλονται οι παρακάτω πράξεις και

στοιχεία:

- Το όνομα του μοναδικού εταίρου (άρθρο 43 παρ. 4), εάν είναι μονοπρόσωπη

- Η συμπερίληψη ή απαλοιφή από την επωνυμία της λέξης «μονοπρόσωπη»

(άρθρο 44 παρ. 3)

- Τα της μεταφοράς της καταστατικής έδρας (έκθεση διαχειριστή, απόφαση

μεταφοράς – άρθρο 45 παρ. 2)

- Η ιστοσελίδα της εταιρίας (άρθρο 47 παρ. 2)

- Το καταστατικό και οι τροποποιήσεις αυτού (άρθρο 52).

- Η δικαστική απόφαση που κηρύσσει την ακυρότητα της εταιρίας (άρθρο 53

παρ. 5)

- Ο διορισμός, η ανάκληση και η αντικατάσταση του διαχειριστή (άρθρο 63)

- Οι δικαστικές αποφάσεις του άρθρου 74

- Η αποτίμηση η μη των κεφαλαιακών εισφορών σε είδος καθότι εφαρμόζονται

σύμφωνα με το άρθρο 77 αναλογικά τα άρθρα 9 και 9α του ΚΝ 2190/20 «περί

ανωνύμων εταιριών».
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- Οι μεταβολές στις εγγυητικές εισφορές (επικαιροποιημένη κατάσταση με την

μεταβολή που έχει επέλθει και τις εγγυητικές εισφορές των κατ’ ιδίαν εταίρων

που υφίστανται με το ποσό της ευθύνης που δεν έχει καταβληθεί για κάθε

εισφορά – άρθρο 79 παρ. 7)

- Η διαπίστωση μείωσης των εταιρικών μεριδίων και ενδεχομένως αντίστοιχης

μείωσης του εταιρικού κεφαλαίου στις περιπτώσεις ακύρωσης ιδίων μεριδίων

που αναφέρονται στο άρθρο 87.

- Δήλωση του διαχειριστή για αναπροσαρμογή του κεφαλαίου, στις

περιπτώσεις του εγκεκριμένου κεφαλαίου (άρθρο 90 παρ. 3)

- Δήλωση του διαχειριστή για ακύρωση εταιρικών μεριδίων, μείωση του

κεφαλαίου αν συντρέχει περίπτωση και αναπροσαρμογή του αριθμού των

εταιρικών μεριδίων στην περίπτωση εξόδου εταίρου (άρθρο 92 παρ. 4)

- Η προηγούμενη περίπτωση έχει αναλογική εφαρμογή και στην περίπτωση του

άρθρου 93 (αποκλεισμόςεταίρου)

- Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της εταιρίας μέσα σε τρεις μήνες από την

λήξη της εταιρικής χρήσης δημοσιεύονται στο Γ.Ε.ΜΗ. (άρθρο 98 παρ. 2)

- Ο διορισμός ελεγκτών (άρθρο 99 παρ. 1)

- Η λύση της εταιρίας (άρθρο 103 παρ. 2)

- Ο διορισμός, η ανάκληση και η αντικατάσταση του εκκαθαριστή (άρθρο 104

παρ. 4 σε συνδυασμό με το άρθρο 63)

- Η ολοκλήρωση της εκκαθάρισης (άρθρο 105 παρ. 6)

- Απόφαση μετατροπής σε εταιρία άλλης μορφής καθώς και το νέο

καταστατικό (άρθρο 106 παρ. 2)

- Το Σχέδιο Σύμβασης Συγχώνευσης των ΙΚΕ για κάθε μια από τις

συγχωνευόμενες εταιρίες (άρθρο 109παρ. 3)

- Οι αποφάσεις των εταίρων που εγκρίνουν τη συγχώνευση μαζί με υπεύθυνη

δήλωση των διαχειριστών των συγχωνευόμενων εταιριών ότι τηρήθηκε η

διαδικασία προστασίας των δανειστών του άρθρου 110 (άρθρο 112παρ. 3)

- Η δικαστική απόφαση που κηρύσσει άκυρη ή αναγνωρίζει την ακυρότητα της

συγχώνευσης (άρθρο 114παρ. 4)

- Επίσης σε δημοσιότητα στο Γ.Ε.ΜΗ. υποβάλλονται και όσα στοιχεία

ορίζονται στον ν. 3419/2005 καθώς και όσα ορίζονται στην Κ1-884/2012

Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 1420 Β).
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2.3 Σύσταση Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρίας

Για τη διαδικασία σύστασης της IKE ισχύει η νέα διάταξη του άρθρου 5α που

προστέθηκε στο ν. 3853/2010 «Απλοποίηση διαδικασιών σύστασης προσωπικών και

κεφαλαιουχικών εταιριών και άλλες διατάξεις» με το άρθρο 117 § 3 του παρόντος

νόμου. Το νέο άρθρο προβλέπει σειρά ενεργειών στις οποίες οφείλουν να προβούν οι

συμβαλλόμενοι (άρθρο 5α § 1) και σειρά ενεργειών στις οποίες προβαίνει η

Υπηρεσία Μιας Στάσης (άρθρο 5α § 2). Αν η αίτηση, τα προσκομιζόμενα

δικαιολογητικά ή το συμφωνητικό σύστασης της εταιρίας δεν πληρούν τις

προϋποθέσεις του νόμου, οι ενδιαφερόμενοι καλούνται, μέσω τηλεομοιοτυπίας ή

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, να προβούν εγγράφως στις αναγκαίες διευκρινίσεις,

διορθώσεις ή συμπληρώσεις μέσα σε δύο εργάσιμες ή, εφόσον δικαιολογείται από τις

περιστάσεις, σε δέκα εργάσιμες ημέρες από τη σχετική πρόσκληση. Αν η προθεσμία

περάσει άπρακτη ή τα στοιχεία που υποβλήθηκαν εξακολουθούν να μην πληρούν τις

προϋποθέσεις του νόμου, η σύσταση της εταιρίας δεν καταχωρείται στο Γ.Ε.ΜΗ. και

το Γραμμάτιο, Ενιαίο Κόστος Σύστασης Εταιρίας και ο Φόρος Συγκέντρωσης

Κεφαλαίου που καταβλήθηκαν επιστρέφουν (άρθρο 83 § 3 του παρόντος νόμου).

Ειδικότερα, το άρθρο 5α ν. 3853/2010, όπως ισχύει, προβλέπει ότι, για τη

σύσταση μιας ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας, οι συμβαλλόμενοι ή ο μοναδικός

ιδρυτής ή το πρόσωπο που είναι νόμιμα εξουσιοδοτημένο προς τούτο:

 Καταθέτουν το έγγραφο σύστασης της εταιρίας. Το έγγραφο αυτό

περιβάλλεται τον τύπο του συμβολαιογραφικού εγγράφου, αν το επιβάλλει

ειδική διάταξη νόμου, αν εισφέρονται στην εταιρία περιουσιακά στοιχεία, για

την μεταβίβαση των οποίων απαιτείται ο τύπος αυτός, ή αν επιλέγεται από τα

μέρη.

 Υποβάλλουν υπογεγραμμένη αίτηση καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ.

 Υποβάλλουν αίτηση για την καταχώριση της επωνυμίας στο οικείο

επιμελητήριο και για την εγγραφή της Εταιρίας ως μέλους σε αυτό.

 Καταβάλλουν το Γραμμάτιο Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρίας.
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 Υποβάλλουν δήλωση για το Φόρο Συγκέντρωσης Κεφαλαίου και εξοφλούν

άμεσα το φόρο που αναλογεί,

 Υποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση για τη διεύθυνση της Εταιρίας.

 Υποβάλλουν τις απαραίτητες αιτήσεις και συμπληρώνουν τα απαραίτητα

έντυπα για τη χορήγηση αριθμού φορολογικού μητρώου και για την εγγραφή

των διαχειριστών στους οικείους ασφαλιστικούς οργανισμούς κοινωνικής

ασφάλισης.

Αυθημερόν ή το αργότερο την επόμενη εργάσιμη ημέρα και μετά την

ολοκλήρωση των ενεργειών που προβλέπονται στην παράγραφο 1, η Υπηρεσία Μιας

Στάσης υποχρεούται να:

 Προβεί σε έλεγχο της αίτησης καταχώρισης και του εγγράφου σύστασης, ως

προς τη νομιμοποίηση του αιτούντος και την πληρότητα των υποβαλλόμενων

στοιχείων και εγγράφων, που αυτός υποβάλλει. Ιδιαίτερα ελέγχεται αν στο

καταστατικό της εταιρίας αναφέρεται η επωνυμία, ο σκοπός και το ύψος του

κεφαλαίου της εταιρίας, καθώς και αν, με βάση τα υποβαλλόμενα έγγραφα, ο

σκοπός της εταιρίας είναι παράνομος ή αντίκειται στη δημόσια τάξη καθώς

και αν ο μοναδικός ιδρυτής ή όλοι οι ιδρυτές είναι ανίκανοι για δικαιοπραξία.

 Προβεί, μέσω της πρόσβασης στα ηλεκτρονικά αρχεία του Γ.Ε.ΜΗ. σε

προέλεγχο της επωνυμίας και στη χορήγηση προέγκρισης χρήσης. Εφόσον η

προτεινόμενη επωνυμία προσκρούει σε προγενέστερη καταχώριση, η

Υπηρεσία Μιας Στάσης ενημερώνει τους ενδιαφερομένους και, μετά από

συνεννόηση μαζί τους, προβαίνει σε τροποποίηση της επωνυμίας.

 Προβεί στην είσπραξη του Γραμματίου Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρίας

και του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου, καθώς και τη χορήγηση σχετικής

απόδειξης καταβολής του Γραμματίου Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρίας,

και του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου.

 Μεριμνήσει για τη χορήγηση ΑΦΜ στους εταίρους, όπου απαιτείται, καθώς

και για την έκδοση των απαιτούμενων πιστοποιητικών ασφαλιστικής και

φορολογικής ενημερότητας που απαιτούνται

 Με την επιφύλαξη της παραγράφου 3, μεριμνήσει για την καταχώριση και

εγγραφή της εταιρίας στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του άρθρου 2 του ν. 3419/2005
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και για τη χορήγηση αριθμού Γ.Ε.ΜΗ. και Κωδικού Αριθμού Καταχώρισης

που προβλέπονται στην παράγραφο 7 του άρθρου 5 του ν. 3419/2005.

 Μεριμνήσει, μέσω πρόσβασης στα οικεία ηλεκτρονικά αρχεία, για την έκδοση

ΑΦΜ της εταιρίας, καθώς και για την εγγραφή της εταιρίας και των

διαχειριστών που ορίζονται από το καταστατικό στους οικείους οργανισμούς

κοινωνικής ασφάλισης,

 Προβεί στην εγγραφή της Εταιρίας στο αρμόδιο επιμελητήριο.

Εάν από τον έλεγχο που προβλέπεται στη περίπτωση α' της παραγράφου 2,

προκύψει ότι η αίτηση, τα προσκομιζόμενα δικαιολογητικά ή το έγγραφο σύστασης

δεν πληρούν τις προϋποθέσεις της κείμενης νομοθεσίας, οι ενδιαφερόμενοι

καλούνται, μέσω τηλεομοιοτυπίας ή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, να προβούν

εγγράφως στις αναγκαίες διευκρινίσεις, διορθώσεις ή συμπληρώσεις μέσα σε δύο

εργάσιμες, ή εφόσον δικαιολογείται από τις περιστάσεις, σε δέκα εργάσιμες ημέρες

από τη λήψη της σχετικής πρόσκλησης. Η χορήγηση αυτής της προθεσμίας

παρατείνει ανάλογα την προθεσμία που προβλέπεται παραπάνω στην παράγραφο 3.

Αν η προθεσμία των δύο ή δέκα εργάσιμων ημερών παρέλθει άπρακτη ή τα στοιχεία,

παρά την εμπρόθεσμη υποβολή τους, εξακολουθούν να μην πληρούν τις

προϋποθέσεις του νόμου, η σύσταση της εταιρίας δεν καταχωρίζεται στο Γ.Ε.ΜΗ. και

το Γραμμάτιο Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρίας και ο Φόρος Συγκέντρωσης

Κεφαλαίου που καταβλήθηκαν επιστρέφονται, εν όλω ή εν μέρει, σύμφωνα με τα

οριζόμενα στην κοινή υπουργική απόφαση της περίπτωσης Α' της παραγράφου 2 του

άρθρου 4.

Οι διατάξεις του άρθρου 42 του ν.δ. 3026/1954 (Κώδικας περί Δικηγόρων)

δεν εφαρμόζονται στη σύνταξη συμβολαιογραφικών εγγράφων σύστασης ιδιωτικών

κεφαλαιουχικών εταιριών ή τροποποίησης του καταστατικού τους.

Επανερχόμενοι στο θέμα του ελέγχου κατά τη σύσταση της εταιρίας,

σημειώνουμε ότι το νέο άρθρο 5Α συνιστά ειδική διάταξη όσο αφορά τον

διενεργούμενο αποκλειστικά από την Υπηρεσία Μιας Στάσης έλεγχο και ότι

αποκλείεται η παράλληλη εφαρμογή του άρθρου 7 § 4 ν. 3419/2005. Με βάση το

άρθρο 118 του παρόντος νόμου αποκλείεται και ρητά η σύσταση της IKE από τον

έλεγχο της αρμόδιας Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ. Πάντως, το άρθρο 7 § 4 ν. 3419/2005

εφαρμόζεται για τις καταχωρήσεις άλλων στοιχείων κατά τη διάρκεια ζωής της IKE.
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Εξάλλου, ο επιτρεπόμενος έλεγχος αφορά την πληρότητα και νομιμότητα των

υποβαλλόμενων εγγράφων. Όμως, όσο αφορά τη νομιμότητα ελέγχονται μόνο εκείνα

τα ελαττώματα που θα μπορούν να οδηγήσουν σε ακύρωση της εταιρίας σύμφωνα με

τη διάταξη του άρθρου 5Α § 2 περ. α' ν. 3853/2010, διάταξη που προστέθηκε με το

άρθρο 117 § 3 του παρόντος νόμου. Σχετικά με τον σκοπό της εταιρίας, αυτός δεν θα

είναι παράνομος για μόνο το λόγο ότι απαιτείται αδειοδότηση της εταιρίας, αφού η

άδεια μπορεί να ζητηθεί και μετά τη σύσταση της εταιρίας. Όσο η άδεια δεν εκδίδεται

η εταιρία υπάρχει, αλλά δεν μπορεί να επιχειρεί πράξεις που προϋποθέτουν τη

χορήγηση άδειας.

Το άρθρο 15 § 1 ν. 3419/2005 τροποποιείται με το άρθρο 118 § 4 του

παρόντος νόμου. Στη διάταξη αυτή ορίζονται τα έννομα αποτελέσματα των

καταχωρήσεων στο Γ.Ε.ΜΗ. και των δημοσιεύσεων στο διαδικτυακό τόπο του

Γ.Ε.ΜΗ. Η καταχώρηση στο Γ.Ε.ΜΗ. της σύστασης, μετατροπής, συγχώνευσης,

τροποποίησης του καταστατικού, λύσης με απόφαση των εταίρων, αναβίωσης έχει

συστατική ενέργεια. Αντίθετα, κάθε δημοσίευση στο διαδικτυακό τόπο του Γ.Ε.ΜΗ.

έχει ως σκοπό την ενημέρωση των τρίτων. Δημοσίευση στο Τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ δεν

απαιτείται.

Σημειώνουμε, τέλος, τα εξής: Σε κοινωνική ασφάλιση υπάγονται οι

διαχειριστές και όχι οι εταίροι (άρθρο 5Α § 2 στ' ν. 3853/2010). Εξαίρεση ισχύει για

τον εταίρο μονοπρόσωπης εταιρίας. Ο νόμος δεν αξιώνει για την ίδρυση της εταιρίας

την παροχή άδειας λειτουργίας της εταιρικής επιχείρησης ή έγκρισης του

καταστατικού από κάποιον δημόσιο φορέα, όπου αυτή απαιτείται. Τέτοια άδεια ή

έγκριση μπορεί να χορηγηθεί και εκ των υστέρων, πριν η εταιρία αρχίσει τις εργασίες

για τις οποίες ο νόμος απαιτεί άδεια ή έγκριση.

2.4 Διαχείριση και Εκπροσώπηση - Αποφάσεις των Εταίρων -
Συνέλευση των Εταίρων

Όργανα της εταιρίας είναι η συνέλευση των εταίρων και ο/οι διαχειριστής /ες

κατ’ αναλογία με την Ε.Π.Ε. Για τη διαχείριση και την εκπροσώπηση της εταιρίας

ορίζεται στο άρθρο 55 ότι η διαχείριση της εταιρίας μπορεί να ασκείται από ένα ή
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περισσότερα πρόσωπα, τους διαχειριστές, που αποτελούν όργανο της εταιρίας, ενώ

στο άρθρο 56 ορίζεται ο τρόπος άσκησης της διαχείρισης ελλείψει καταστατικής

πρόβλεψης(νόμιμη διαχείριση) και ακολουθώντας τη ρύθμιση της ΕΠΕ η παράγρ. 1

ορίζει ότι η διαχείριση ασκείται συλλογικά από όλους τους εταίρους (ή από το

μοναδικό εταίρο) και το εδάφιο β’ σχετικά με τη διενέργεια πράξεων διαχείρισης από

ένα εταίρο, υπό ορισμένες προϋποθέσεις αντιστοιχεί στη ρύθμιση τουάρθρου 751ΑΚ.

Στο άρθρο 57 ρυθμίζονται τα θέματα της καταστατικής διαχείρισης.

Προβλέπεται ότι ο τρόπος διαχείρισης και εκπροσώπησης της εταιρίας μπορεί να

προβλέπεται στο καταστατικό. Σχετικά με τον χρόνο ορισμού του ή των διαχειριστών

αν δεν προβλέπεται κάτι διαφορετικό στο καταστατικό ή στην απόφαση των εταίρων

(η οποία λαμβάνεται με πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των εταιρικών μεριδίων),

ο διορισμός του διαχειριστή είναι για αόριστο χρόνο (δηλαδή μέχρις ανακλήσεως,

παραιτήσεως, έκπτωσης ή θανάτου). Αν δεν ορίζεται επίσης διαφορετικά στο

καταστατικό οι πράξεις διαχείρισης και εκπροσώπησης διενεργούνται συλλογικά από

όλους τους διαχειριστές, με εξαίρεση επείγουσες πράξεις διαχείρισης, από την

παράλειψη των οποίων απειλείται σοβαρή ζημιά της εταιρίας, τις οποίες μπορεί να

διενεργεί κάθε διαχειριστής χωριστά, ειδοποιώντας ωστόσο τους λοιπούς

διαχειριστές.

Επισημαίνεται ότι διαχειριστής μπορεί να είναι μόνο φυσικό πρόσωπο (άρθρο

58). Έτσι, ακόμα και στην περίπτωση της νόμιμης διαχείρισης, αν ο εταίρος είναι

νομικό πρόσωπο οφείλει να ορίσει φυσικό πρόσωπο που θα είναι διαχειριστής.

Αναφορικά με τους εταίρους, στο άρθρο 68 ορίζεται ότι αποφασίζουν για

κάθε εταιρική υπόθεση (παρ.1), ενώ στην παρ. 2 ορίζονται τα θέματα για τα οποία

αυτοί είναι αποκλειστικά αρμόδιοι. Ωστόσο στην παρ. 3 θεσπίζεται εξαίρεση, η οποία

μπορεί είτε να περιλαμβάνεται στο αρχικό καταστατικό, είτε να εισαχθεί μεομόφωνη

απόφαση των εταίρων, που αφορά στην δυνατότητα ανάθεσης στο διαχειριστή

εξουσίας τροποποίησης του καταστατικού. Η εξουσία αυτή πρέπει να είναι χρονικά

περιορισμένη (το πολύ τρία χρόνια).

Κανόνας για τις Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρίες είναι η λήψη αποφάσεων

από τους εταίρους σε συνέλευση (άρθρο 69). Ωστόσο στον κανόνα αυτό εισάγεται με

το άρθρο 73 εξαίρεση (έγγραφη λήψη τωνομόφωνων αποφάσεων). Στο άρθρο 70

ρυθμίζονται τα της σύγκλησης της γενικής συνέλευσης ενώ στο άρθρο71 ρυθμίζονται

τα του τόπου συνόδου της γενικής συνέλευσης, ενώ εισάγεται και η δυνατότητα

διεξαγωγής αυτής με τηλεδιάσκεψη.
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Στο άρθρο 72 ρυθμίζονται τα θέματα του τρόπου συμμετοχής στη συνέλευση

και του τρόπου λήψηςτων αποφάσεων. Εισάγεται ο κανόνας της λήψης απόφασης με

απόλυτη πλειοψηφία του αριθμού των εταιρικών μεριδίων, ωστόσο υπάρχουν θέματα

για τα οποία ο νομοθέτης επιτάσσει την λήψη απόφασης με πλειοψηφία των 2/3 των

εταιρικών μεριδίων, ενώ επιτρέπει να εισαχθεί με διάταξη του καταστατικού

αυξημένο ποσοστό για την λήψη ορισμένων ή όλων των εταιρικών αποφάσεων, όχι

όμως μικρότερο. Επίσης επιτρέπει με καταστατική διάταξη να εισαχθεί ο κανόνας

που υπάρχει και στον ν. 3190/1955, δηλαδή ταυτόχρονη πλειοψηφία τόσο του

αριθμού των εταίρων όσο και του αριθμού των εταιρικών μεριδίων.

Τέλος στο άρθρο 74 ρυθμίζονται θέματα ελαττωματικών αποφάσεων των

εταίρων.

2.5 Εταιρικά Μερίδια – Εισφορές Εταίρων

Στο άρθρο 75 ορίζεται ότι προϋπόθεση για την συμμετοχή στην ιδιωτική

κεφαλαιουχική εταιρία είναι η απόκτηση τουλάχιστον ενός εταιρικού μεριδίου.

Ελάχιστη ονομαστική αξία των εταιρικών μεριδίων (ίδια για κάθε είδους εισφορά)

είναι το 1 ευρώ, και η Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία πρέπει να έχειτουλάχιστον

ένα εταιρικό μερίδιο που να εκπροσωπεί κεφαλαιακή εισφορά (άρθρο 77 παρ. 5).

Συνεπώς έτσιγίνεται εμφανής η βασική καινοτομία της νέας εταιρίας, που είναι ότι το

κεφάλαιό της μπορεί να είναι και ένα(1) ευρώ κατ’ ελάχιστο, χωρίς όμως αυτό να

σημαίνει ότι κατά τη σύσταση της εταιρίας ή και μεταγενέστερα δεν μπορεί να

οριστεί μεγαλύτερο κεφάλαιο, ενώ παράλληλα αποσυνδέεται η εταιρική συμμετοχή

και ταεταιρικά μερίδια από το κεφάλαιο καθότι ενώ στις κλασικές περιπτώσεις της

Α.Ε. και της Ε.Π.Ε. οι μετοχές καιτα εταιρικά μερίδια αποτελούν τμήμα του

κεφαλαίου και προσδιορίζουν το μέγεθος συμμετοχής του κάθε εταίρου, ανάλογα με

τον αριθμό μεριδίων που κατέχει, στην ΙΚΕ τα πράγματα είναι διαφορετικότερα διότι

τα εταιρικά μερίδια ανάγονται όχι αποκλειστικά στο κεφάλαιο ως μοναδικό

παρονομαστή αλλά σε έναν ευρύτερο παρονομαστή που αποτελείται από την αξία του

συνόλου των εισφορών.
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Η παραπάνω διαφοροποίηση οφείλεται στο ότι στην ΙΚΕ γίνονται δεκτές και

άλλες εισφορές πλην τωνκεφαλαιακών και μάλιστα εισφορές που είτε από τη φύση

τους δεν μπορούσε μέχρι τώρα να αποτυπωθούνστον ισολογισμό όπως είναι η

εργασία (εξωκεφαλαιακές εισφορές – άρθρο 78), είτε συνίσταται στην

ανάληψηεγγυητικής ευθύνης για τα χρέη της εταιρίας (εγγυητικές εισφορές άρθρο

79).

Σημειώνεται εδώ ότι οι εν λόγω εισφορές παίρνουν εταιρικά μερίδια ίδιας

ονομαστικής αξίας με αυτάτων κεφαλαιακών εισφορών, συμμετέχουν στα κέρδη, δεν

αποτελούν κεφάλαιο και ο συνολικός αριθμός τωνμεριδίων, εφόσον υπάρχουν

εξωκεφαλαιακές εισφορές η εγγυητικές εισφορές είναι σε κάθε

περίπτωσημεγαλύτερος από τον αριθμό των εταιρικών μεριδίων που αντιστοιχούν

στο εταιρικό κεφάλαιο.

Παράλληλα εδώ επισημαίνεται ότι οι εξωκεφαλαιακές εισφορές και οι

εγγυητικές εισφορές δεναποτιμώνται σύμφωνα με το άρθρο 9 του Κ.Ν. 2190/1920 για

τον προσδιορισμό της τρέχουσας αξίας τους αλλά οι μεν εξωκεφαλαιακές εισφορές

προσδιορίζονται με συμφωνία των εταίρων στο καταστατικό, η αξία δετων

εγγυητικών εισφορών καθορίζεται στο καταστατικό και δεν μπορεί να υπερβαίνει το

75% του ποσού για τοοποίο ο εταίρος έχει αναλάβει ευθύνη καταβολής (άρθρο 79).

Έτσι, επί παραδείγματι αν συμφωνείται ανάληψη ευθύνης για 100.000 ευρώ η αξία

της εισφοράς, η οποία θα αποτελέσει και τη βάση προσδιορισμού τωνεταιρικών

μεριδίων που θα λάβει ο παρέχων την εισφορά, θα ορίζεται από τους εταίρους δεν θα

μπορεί όμως να υπερβαίνει της 75.000 ευρώ. Δηλαδή ο θεσμός των εγγυητικών

εισφορών λειτουργεί ως εναλλακτικόςμηχανισμός προστασίας των εταιρικών

δανειστών στο μέτρο που οι τελευταίοι δύναται να στραφούν άμεσα και πρωτογενώς

κατά του εταίρου ώστε η ευθύνη επομένως του εταίρου με εγγυητική εισφορά παρά

τον όρο πουχρησιμοποιείται είναι ευθύνη πρωτοφειλέτη και όχι εγγυητή.

Διευκρινίζεται επίσης ότι εάν και σύμφωνα με το άρθρο 81 δεν είναι δυνατή η

επιστροφή τωνεξωκεφαλαιακών και εγγυητικών εισφορών, επιτρέπεται η εξαγορά

των υποχρεώσεων που πηγάζουν απ’ αυτέςκατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 82 ως

δικλείδα απεμπλοκής των εταίρων από μια υποχρέωση πουανέλαβαν αλλά δεν

μπορούν να τηρούν στο διηνεκές.

Η εξαγορά των υποχρεώσεων καθίσταται δυνατή με τη μετατροπή των εν

λόγω μεριδίων σε μερίδιακεφαλαιακής εισφοράς και την καταβολή από τον εταίρο

στην εταιρία για μεν την εξωκεφαλαιακή εισφορά,ποσού ίσο με την αξία της
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εισφοράς του, όπως ορίστηκε στο καταστατικό για δε την εγγυητική εισφορά

τουπλήρους ποσού της ευθύνης του και όχι απλώς του 75% στο οποίο μπορεί να έχει

αποτιμηθεί η εισφορά αυτή.

Στην περίπτωση όμως που οι υποχρεώσεις αυτές έχουν εν μέρει εκπληρωθεί

το καταβλητέο ποσόορίζεται από την εταιρία αναλογικά και λόγω της έκδοσης νέων

μεριδίων κεφαλαιακών εισφορών, η εξαγοράκατά το παρόν άρθρο συνιστά αύξηση

κεφαλαίου κατά το καταβλητέο ποσό και διενεργείται από το διαχειριστήχωρίς να

υπάρχει δικαίωμα προτίμησης των λοιπών εταίρων, ενώ σε περίπτωση αμφισβήτησης

του καταβλητέου ποσού ή αν η εταιρία δεν προβαίνει σε προσδιορισμό του ποσού το

δικαστήριο κρίνει μετά απόαίτημα του εταίρου σύμφωνα με το άρθρο 371 ΑΚ.

Τέλος σημειώνεται ότι όταν έχει ολοκληρωθεί η εξωκεφαλαιακή ή εγγυητική

εισφορά τα εταιρικά μερίδιαπου έχει λάβει ο παρέχων την ανωτέρω εισφορά

παραμένουν αμετάβλητα.

2.6 Λογιστική Παρακολούθηση Εισφορών – Ετήσιες Οικονομικές
Καταστάσεις – Διανομή Κερδών - Έλεγχος

Με το άρθρο 80 ορίζεται ότι ο τρόπος λογιστικής παρακολούθησης των

εξωκεφαλαιακών και εγγυητικών εισφορών που καταχωρίζονται σε λογαριασμούς

ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας θα καθοριστεί με Κοινή Υπουργική Απόφαση των

Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας,ενώ τα

άρθρα 81 και 82 καθορίζουν την επιστροφή εισφορών και εξαγορά υποχρεώσεων

απόεξωκεφαλαιακές ή εγγυητικές εισφορές.

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις που συντάσσει η ΙΚΕ, υπογράφονται από

τον διαχειριστή,περιλαμβάνουν τον ισολογισμό,τον λογαριασμό αποτελεσμάτων

χρήσης,τον πίνακα διάθεσης αποτελεσμάτων,το προσάρτημα και την ετήσια έκθεση

του διαχειριστή για την εταιρική δραστηριότητα της χρήσης που έληξε και

καταρτίζονται σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 42,42α,42β,42γ,42δ,42ε,43,43α

και 43γ του κν2190/20 «περί ανωνύμων εταιριών»,ενώ αν καταρτίζονται σύμφωνα με

τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα ισχύουν αναλογικά τα οριζόμενα στα άρθρα 134 και

επόμενα του προαναφερθέντος νόμου 2190/20.
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Επίσης αν η ΙΚΕ που διέπεται από το Ελληνικό Δίκαιο είναι μητρική κατά την

έννοια της περίπτωσης α) της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του κν

2190/20καταρτίζει υποχρεωτικά και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις και

ενοποιημένη έκθεση διαχείρισης σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 90-109 του

κν2190/20.

Παράλληλα οι παραπάνω οικονομικές καταστάσεις με μέριμνα του

διαχειριστή δημοσιεύονται στο Γ.Ε.Μ.Η και την ιστοσελίδα της εταιρίας μέσα σε

τρείς μήνες από την λήξη της εταιρικής χρήσης καιαναλογικά εφαρμόζονται οι

διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 43β του κν 2190/20,ενώ για τον

έλεγχο των ίδιων οικονομικών καταστάσεων ορίζονται ελεγκτές από τους εταίρους

που ο διορισμός τους καταχωρίζεται στο ΓΕΜΗ και αναλογικά εφαρμόζονται οι

διατάξεις των άρθρων 36,36α,37,38 και της παραγράφου 4 του άρθρου 43α.του κν

2190/20. Επίσης οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της ΙΚΕ και η βάσει αυτών

διανομή κερδών εγκρίνονται μεαπόφαση των εταίρων.

Στην διανομή των ετήσιων κερδών αφού αφαιρεθεί το 1/20 τούτων για τον

σχηματισμό τακτικού αποθεματικού, συμμετέχουν όλα τα εταιρικά μερίδια

συμπεριλαμβανομένων και αυτών που αντιστοιχούν σε εξωκεφαλαιακές και

εγγυητικές εισφορές ενώ στο καταστατικό μπορεί να προβλέπεται ότι για ορισμένο

χρόνοπου δεν θα υπερβαίνει την δεκαετία κάποιος εταίρος ή εταίροι δεν μετέχουν ή

μετέχουν περιορισμένα στακέρδη ή στο προϊόν εκκαθάρισης η ότι έχουν και

δικαίωμα λήψης πρόσθετων κερδών.

2.7 Προσαρμογή της ΙΚΕ στις Γενικές Ρυθμίσεις της Νομοθεσίας

Με το άρθρο 116 γίνεται προσαρμογή της ΙΚΕ στις γενικές ρυθμίσεις της

νομοθεσίας τωνκεφαλαιουχικών εταιριών εκτός αν από τον νόμο η την φύση της ΙΚΕ

συνάγεται κάτι διαφορετικό.

Ιδιαίτερα πρέπει να τονισθεί εδώ ότι μεταξύ των ρυθμίσεων

συμπεριλαμβάνονται και τα εξής:
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- Οι νόμοι που παρέχουν κίνητρα για τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων

περιλαμβάνουν στοπεδίο εφαρμογής τους και την ιδιωτική κεφαλαιουχική

εταιρία.

- Όπου στη νομοθεσία ορίζεται ότι η δραστηριότητα μπορεί να ασκείται από

εταιρίες περιορισμένηςευθύνης, εφεξής θα μπορεί να ασκείται και από

ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρίες.

- Οι εκάστοτε ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τις εταιρίες περιορισμένης

ευθύνης (ΕΠΕ) εφαρμόζονται και στις ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες.

- Η παράγραφος 2 του άρθρου 1 του Προεδρικού Διατάγματος 258/2005(ΦΕΚ

316/Α/2005“καταστατικό του Οργανισμού Ασφάλειας Ελευθέρων

Επαγγελματιών” τροποποιείται σχετικά με την υποχρεωτική ασφάλιση

ορίζοντας ότι υποχρεωτικά υπάγονται μεταξύ των άλλων σύμφωνα με τα

εδάφια ε και στ “οι διαχειριστές ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας” που

ορίστηκαν με το καταστατικό ή με απόφαση των εταίρων και “ο μοναδικός

εταίρος μονοπρόσωπης κεφαλαιουχικής εταιρίας” αντίστοιχα ενώ

στηνπαράγραφο 1 του άρθρου 3 προστέθηκε περίπτωση ζ, που ορίζει “οι

εταίροι ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας” .

2.8 Μετατροπή άλλης εταιρικής μορφής σε ιδιωτική κεφαλαιουχική
εταιρία

Εταιρία άλλης μορφής μπορεί να μετατραπεί σε ιδιωτική κεφαλαιουχική

εταιρία με απόφαση των εταίρων ή των μετόχων, που λαμβάνεται σύμφωνα με τα

προβλεπόμενα από το νόμο για την περίπτωση λύσης της συγκεκριμένης εταιρικής

μορφής. Σε κάθε περίπτωση, εάν εταίροι της εταιρίας πρόκειται να λάβουν μερίδια

που αντιστοιχούν σε εξωκεφαλαιακές ή εγγυητικές εισφορές, απαιτείται η συναίνεση

τούτων.

Για τη μετατροπή ισχύουν αναλόγως οι διατάξεις για τη σύσταση της

ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας. Η καταχώρηση της μετατροπής στο Γ.Ε.ΜΗ.

γίνεται από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ., σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν. 3419/2005.
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Η απόφαση για μετατροπή με το καταστατικό της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής

εταιρίας καταχωρίζεται στο Γ.Ε.ΜΗ, τα αποτελέσματα όμως της μετατροπής δεν

επέρχονται, αν μέσα σε προθεσμία ενός (1) μήνα από την καταχώριση δανειστής ή

δανειστές της εταιρίας προβάλουν έγγραφες αντιρρήσεις για τη μετατροπή. Με τις

αντιρρήσεις αυτές οι δανειστές μπορούν να ζητήσουν επαρκείς εγγυήσεις, εφόσον η

οικονομική κατάσταση της μετατρεπόμενης εταιρίας καθιστά απαραίτητη την

προστασία αυτή. Αν δεν προβληθούν αντιρρήσεις, τούτο σημειώνεται στο Γ.Ε.ΜΗ.

με αίτηση της εταιρίας και η μετατροπή συντελείται από το χρόνο καταχώρισης της

σημείωσης αυτής. Σε περίπτωση που προβληθούν αντιρρήσεις το δικαστήριο μπορεί,

ύστερα από αίτηση της εταιρίας, να επιτρέψει τη μετατροπή εάν κρίνει ότι η

οικονομική κατάσταση της εταιρίας ή οι εγγυήσεις που έχουν λάβει οι δανειστές

αυτοί ή οι εγγυήσεις που τους προσφέρονται δεν δικαιολογούν τις αντιρρήσεις τους.

Η αίτηση κοινοποιείται στους δανειστές που έχουν προβάλει τις αντιρρήσεις. Η

απόφαση του δικαστηρίου υπόκειται μόνο σε ανακοπή ερημοδικίας. Στην περίπτωση

αυτή, η μετατροπή συντελείται με την καταχώριση στο Γ.Ε.ΜΗ. της απόφασης που

απορρίπτει τις αντιρρήσεις ή που απορρίπτει την ανακοπή ερημοδικίας.

Με τη συντέλεση της μετατροπής η μετατρεπόμενη εταιρία συνεχίζεται με τη

μορφή της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας. Η νομική προσωπικότητα συνεχίζεται

και οι εκκρεμείς δίκες συνεχίζονται στο όνομα της εταιρίας υπό τη νέα της μορφή,

χωρίς να επέρχεται διακοπή της δίκης. Οι διοικητικές άδειες που είχαν εκδοθεί υπέρ

της μετατρεπόμενης εταιρίας συνεχίζουν να υφίστανται.

Οι ομόρρυθμοι εταίροι της ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρίας, η οποία

μετατράπηκε σε ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία, εξακολουθούν να ευθύνονται επί

πέντε (5) έτη μετά τη μετατροπή εις ολόκληρον και απεριόριστα για τις εταιρικές

υποχρεώσεις που γεννήθηκαν μέχρι την καταχώριση της μετατροπής στο Γ.Ε.ΜΗ.,

εκτός αν οι δανειστές της εταιρίας συγκατατέθηκαν εγγράφως στη μετατροπή της

εταιρίας.

 Αναλογική εφαρμογή των διατάξεων για τη σύσταση ιδιωτικής

κεφαλαιουχικής εταιρίας κατά τη μετατροπή άλλης εταιρικής μορφής σε

Ι.Κ.Ε.

Σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 107 του ν. 4072/2012 όπως έχει

τροποποιηθεί και ισχύει: «2. Για τη μετατροπή ισχύουν αναλόγως οι διατάξεις για τη
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σύσταση της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας. Η καταχώρηση της μετατροπής στο

Γ.Ε.ΜΗ. γίνεται από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ., σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν.

3419/2005».

Δεδομένου ότι ο νομοθέτης όρισε ρητά με τη διάταξη του άρθρου 11 του ν.

4155/2013 ότι αποτίμηση απαιτείται μόνο στις περιπτώσεις μετατροπής Ι.Κ.Ε. σε ΑΕ

ή ΕΠΕ, και ως εκ τούτου δεν εφαρμόζονται αναλόγως και οι διατάξεις τις

παραγράφου 2 του άρθρου 77 του ιδίου νόμου κατά τη διαδικασία μετατροπής άλλης

εταιρικής μορφής σε Ι.Κ.Ε., δεν απαιτείται εκτίμηση της μετατρεπόμενης εταιρίας

απότην επιτροπή του άρθρου 9. Αν όμως η διαδικασία μετατροπής γίνεται σύμφωνα

και με τις διατάξεις αναπτυξιακού νόμου (ενδεικτικά ν.δ. 1297/1972, ν. 2166/1993),

εφαρμόζονται όσον αφορά την αποτίμηση της αξίας ή τη διαπίστωση της λογιστικής

αξίας της μετατρεπόμενης σε Ι.Κ.Ε. επιχείρησης οι ειδικές διατάξεις αυτών των

νόμων.

 Μετατροπή άλλης εταιρικής μορφής σε ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία

(άρθρο 107 παρ. 3 του ν. 4072/2012 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει).

Αναφορικά με τη διαδικασία καταχώρισης μετατροπής άλλης εταιρικής

μορφής σε Ι.Κ.Ε., και προκειμένου να συντελεστεί αυτή, απαιτούνται δύο

καταχωρίσεις στο Γ.Ε.ΜΗ..

Σε πρώτη φάση καταχωρίζονται η απόφαση των εταίρων ή των μετόχων της

παραγράφου 1 του άρθρου 107 του ν. 4072/2012 καθώς και το καταστατικό της

Ι.Κ.Ε.. Εφόσον η μετατρεπόμενη εταιρία είναι Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. απαιτείται, πέραν της

δημοσίευσης σχετικής ανακοίνωσης περί της καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ. και η

αποστολή σχετικής ανακοίνωσης στο Εθνικό Τυπογραφείο από την Υπηρεσία

Γ.Ε.ΜΗ. (βλ. άρθρα 16 και 13 παρ. 2β του ν. 3419/2005).

Σε δεύτερη φάση, διακρίνουμε δύο περιπτώσεις:

- Μετά την παρέλευση ενός μηνός τουλάχιστον από τη σχετική καταχώριση και

εφόσον δεν προβληθούν έγγραφες αντιρρήσεις από δανειστή ή δανειστές της,

η μετατρεπόμενη εταιρία οφείλει να αιτηθεί τη σημείωση του σχετικού

γεγονότος στο Γ.Ε.ΜΗ. Η μετατροπή της σε Ι.Κ.Ε. συντελείται με την

καταχώριση της σχετικής σημείωσης στη μερίδα της. Η αρμόδια υπηρεσία

Γ.Ε.ΜΗ. μεταβάλλει τη νομική μορφή στο πληροφοριακό σύστημα,
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δημοσιεύοντας ταυτόχρονα και σχετική ανακοίνωση στο Γ.Ε.ΜΗ. Εφόσον η

μετατρεπόμενη εταιρία είναι Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. απαιτείται, πέραν της δημοσίευσης

σχετικής ανακοίνωσης περί της καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ. και η αποστολή

σχετικής ανακοίνωσης στο Εθνικό Τυπογραφείο από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.

(βλ. άρθρα 16 και 13 παρ. 2β του ν. 3419/2005).

- Εάν προβληθούν σχετικές αντιρρήσεις από τους δανειστές και η

μετατρεπόμενη εταιρία ασκήσει το δικαίωμα που της δίνει ο νόμος (εδάφια 4ο

και επόμενα του άρθρου 107) να αιτηθεί την έκδοση δικαστικής απόφασης

που να απορρίπτει τις αντιρρήσεις ή την ανακοπή ερημοδικίας, η μετατροπή

της σε Ι.Κ.Ε. συντελείται με την καταχώριση της δικαστικής απόφασης που

απορρίπτει τις αντιρρήσεις ή την ανακοπή ερημοδικίας. Η αρμόδια υπηρεσία

Γ.Ε.ΜΗ μεταβάλλει τη νομική μορφή στο πληροφοριακό σύστημα,

δημοσιεύοντας ταυτόχρονα και σχετική ανακοίνωση στο Γ.Ε.ΜΗ. Εφόσον η

μετατρεπόμενη εταιρία είναι Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. απαιτείται, πέραν της δημοσίευσης

σχετικής ανακοίνωσης περί της καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ. και η αποστολή

σχετικής ανακοίνωσης στο Εθνικό Τυπογραφείο από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.

(βλ. άρθρα 16 και 13 παρ. 2β του ν. 3419/2005).

Τέλος, αν ο νομικός τύπος της μετατρεπόμενης σε Ι.Κ.Ε. εταιρίας είναι αυτός

της ανωνύμου εταιρίας, δεν απαιτείται η έκδοση εγκριτικής διοικητικής πράξης. Και

αυτό για δύο λόγους:

- Αφενός γιατί στις διατάξεις περί λύσης ανωνύμου εταιρίας (άρθρα 47 επ. του

κ.ν. 2190/1920) δεν προβλέπεται η σύμπραξη της Διοίκησης (δεν απαιτείται

δηλαδή να εγκριθεί η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης) και,

- Αφετέρου, διότι στα περί μετατροπών άρθρα, ο νομοθέτης προβλέπει την

έκδοση εγκριτικής διοικητικής πράξης μόνο όταν μετατρέπεται εταιρία άλλης

νομικής μορφής σε ΑΕ και όχι όταν ανώνυμη εταιρία μετατρέπεται σε

ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη ή εταιρία περιορισμένης ευθύνης, όπου απαιτεί

μόνο την τήρηση των διατυπώσεων δημοσιότητας.

Εξυπακούεται ωστόσο ότι, εάν ανώνυμη εταιρία αποφασίζει τη μετατροπή της

σε ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία, οι αρμόδιες Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. θα διαβιβάσουν

σε κάθε περίπτωση τα σχετικά δικαιολογητικά της ανωνύμου στην αρμόδια Υπηρεσία
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της Περιφερειακής Ενότητας, προκειμένου να γίνει ο έλεγχος σύμφωνα με τις

διατάξεις του κ.ν. 2190/1920.

 Μετατροπή ΕΠΕ σε Ι.Κ.Ε. (άρθρο 107 ν. 4072/2012)

Αναφορικά με τον απαιτούμενο τύπο σε περίπτωση μετατροπής ΕΠΕ σε

Ι.Κ.Ε., στις περιπτώσεις που η μετατρεπόμενη εταιρία έχει το νομικό τύπο της Ε.Π.Ε.

θα πρέπει νατηρηθεί ο τύπος του συμβολαιογραφικού εγγράφου, διότι η μετατροπή

επί της ουσία αποτελεί τροποποίηση του καταστατικού της Ε.Π.Ε. στο σύνολό του,

πράξη για την οποία ο ν. 3190/1955 απαιτεί την τήρηση του τύπου του

συμβολαιογραφικού εγγράφου.

Επίσης, αν δεν απαιτείται από διάταξη άλλου νόμου η τήρηση του τύπου του

συμβολαιογραφικού εγγράφου για τη σύσταση της Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής

Εταιρίας ή για τη σύσταση των προσωπικών εταιριών (ΟΕ ή ΕΕ), οι τροποποιήσεις

του καταστατικού των προσωπικών εταιριών ή των ιδιωτικών κεφαλαιουχικών

εταιριών που προέρχονται από μετατροπή εταιρίας περιορισμένης ευθύνης μπορούν

να γίνονται με ιδιωτικό έγγραφο.

 Σύσταση Ι.Κ.Ε. όπου το κεφάλαιο σχηματίζεται με εισφορά σε είδος (άρθρο

77 παρ. 2 του ν. 4072/2012 όπως ισχύει)

Δε δημιουργείται πρόβλημα στη σύσταση μέσω Υπηρεσιών Μίας Στάσης μίας

Ι.Κ.Ε. όπουτο κεφάλαιο σχηματίζεται σε είδος, διότι έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του

ν. 1676/1986. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 273 του ως άνω νόμου ο

αρμόδιος οικονομικός έφορος μπορεί να προβαίνει σε όλες τις ενέργειες που

προβλέπονται από το νόμο προκειμένου να προσδιοριστεί η πραγματική αξία των

εισφορών σε είδος και να καταβληθεί ο προκύπτων φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου.

Συνεπώς, η σύσταση Ι.Κ.Ε. γίνεται μέσω Υ.Μ.Σ. και στις περιπτώσεις όπου οι

εισφορές σε είδος δενξεπερνούν το ποσό των 5.000€, αρκεί η εκτιμώμενη αξία των

εισφορών που αναφέρεται στην πράξη σύστασης και να τεκμηριώνεται επαρκώς. Ο

φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου καταβάλλεται στην ΥΜΣ βάσει των προβλεπομένων

στο καταστατικό της Ι.Κ.Ε. και ο έφορος διατηρεί το δικαίωμα εκ των υστέρων (και

εντός τριμήνου από τη σύσταση) να προχωρήσει σε προσωρινό προσδιορισμό της
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αξίας των φορολογητέων εισφορών και στις λοιπές ενέργειες κατά τα προβλεπόμενα

στο άρθρο 27 του ν. 1676/1986.

2.9 Μετατροπή Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρίας σε άλλη μορφή

Η ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία μπορεί να μετατραπεί σε εταιρία άλλης

μορφής με απόφαση των εταίρων, που λαμβάνεται σύμφωνα με το άρθρο 72

παράγραφος 5. Σε κάθε περίπτωση, εάν μετά τη μετατροπή εταίροι της ιδιωτικής

κεφαλαιουχικής εταιρίας πρόκειται να ευθύνονται για τα χρέη της εταιρίας,

απαιτείται η ρητή συναίνεση τούτων.

Για τη μετατροπή ακολουθείται κατά τα λοιπά η διαδικασία που απαιτείται

για τη σύσταση της νέας εταιρικής μορφής. Από την καταχώριση στο Γ.Ε.ΜΗ. της

απόφασης μετατροπής και του νέου καταστατικού, η μετατρεπόμενη ιδιωτική

κεφαλαιουχική εταιρία συνεχίζεται υπό την νέα εταιρική μορφή. Η νομική

προσωπικότητα συνεχίζεται και οι εκκρεμείς δίκες συνεχίζονται στο όνομα της

εταιρίας υπό τη νέα της μορφή, χωρίς να επέρχεται διακοπή της δίκης. Οι διοικητικές

άδειες που είχαν εκδοθεί υπέρ της μετατρεπόμενης εταιρίας συνεχίζουν να

υφίστανται.

Αν υπάρχουν μερίδια που αντιστοιχούν σε εξωκεφαλαιακές εισφορές, θα

πρέπει πριν από τη μετατροπή να υπογραφεί σύμβαση μεταξύ εταιρίας και εταίρου

που να ρυθμίζει την εκπλήρωση των σχετικών υποχρεώσεων μετά τη μετατροπή.

Σχετική μνεία γίνεται στην απόφαση μετατροπής.

Αν υπάρχουν μερίδια που αντιστοιχούν σε εγγυητικές εισφορές, οι εταίροι με

τα μερίδια αυτά εξακολουθούν να ευθύνονται και μετά τη μετατροπή για διάστημα

τριών (3) ετών για τις εταιρικές υποχρεώσεις που γεννήθηκαν μέχρι την καταχώριση

της μετατροπής στο Γ.Ε.ΜΗ., εκτός αν οι δανειστές της εταιρίας συγκατατέθηκαν

εγγράφως στη μετατροπή της εταιρίας.

Η ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία μπορεί να μετατραπεί σε όλουςτους

εταιρικούς τύπους με νομική προσωπικότητα. Έτσι, μπορεί να μετατραπεί σε ΑΕ,

ΕΠΕ, ΟΕ, ΕΕ και σε συνεταιρισμό. Τούτο συνάγεται και από τη διάταξη της πρώτης

παραγράφου του παρόντος άρθρου, που κάνει λόγο γενικά για μετατροπή της
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ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας σε κάθε εταιρία, προφανώς με νομική

προσωπικότητα, εκτός βέβαια αν αυτό αποκλείεται από κάποιες ειδικές διατάξεις.

Η απόφαση των εταίρων για μετατροπή λαμβάνεται με την αυξημένη

πλειοψηφία του άρθρου 72 § 5 του παρόντος νόμου, δηλαδή, με πλειοψηφία των 2/3

του συνολικού αριθμού των εταιρικών μεριδίων. Αν η ίδρυση της νέας εταιρίας

προϋποθέτει συμβολαιογραφικό έγγραφο, αφού ληφθεί η απόφαση αυτή απαιτείται η

τήρηση συμβολαιογραφικού εγγράφου, που θα έχει ως περιεχόμενο το καταστατικό

της νέας εταιρίας. Εννοείται ότι, τόσο η απόφαση της IKE όσο και η κατάρτιση του

συμβολαιογραφικού εγγράφου, μπορεί να περιληφθούν σε μια πράξη ενώπιον του

συμβολαιογράφου. Αν για τη σύσταση της νέας εταιρίας δεν απαιτείται

συμβολαιογραφικός τύπος, αρκεί η απόφαση μετατροπής να περιλαμβάνει το

καταστατικό της. Αν μάλιστα εταίροι της μετατρεπόμενης εταιρίας πρόκειται να

ευθύνονται για τα χρέη της, απαιτείται η ρητή συναίνεση αυτών. Τούτο θα συμβαίνει

στην περίπτωση εταίρων με εγγυητικές εισφορές, οι οποίοι, κατά την τέταρτη πα-

ράγραφο ευθύνονται και μετά τη μετατροπή, με τις προϋποθέσεις της διάταξης αυτής.

Εξάλλου, τούτο θα συμβαίνει στη μετατροπή της IKE σε ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη

εταιρία. Όπως είπαμε, στην απόφαση για μετατροπή περιλαμβάνονται όλοι οι όροι

του καταστατικού της νέας εταιρίας.

Κατά τα λοιπά, για τη μετατροπή ακολουθείται η διαδικασία σύστασης  της

εταιρίας στην οποία μετατρέπεται (Βλ. για την ΑΕ άρθρα 2, 4 επ. ν. 2190/1920, για

την ΕΠΕ άρθρα 6 επ. ν. 3190/1955, για την ΟΕ και την ΕΕ άρθρα 249 επ. του

παρόντος νόμου, σε συνδ. με άρθρα 741 επ. ΑΚ).

Από την καταχώρηση στο Γ.Ε.ΜΗ. της απόφασης μετατροπής και του νέου

καταστατικού η IKE παύει να υφίσταται και η μετατρεπόμενη εταιρία συνεχίζεται με

τη μορφή της νέας εταιρίας η νομική προσωπικότητα συνεχίζεται και οι εκκρεμείς

δίκες συνεχίζονται στο όνομα της νέας εταιρίας χωρίς να επέρχεται διακοπή της

δίκης. Τυχόν διοικητικές άδειες που είχαν εκδοθεί στο όνομα της μετατρεπομένης

συνεχίζουν υφιστάμενες υπέρ της νέας εταιρίας. Εννοείται ότι αν η ιδιωτική

κεφαλαιουχική εταιρία μετατρέπεται σε κεφαλαιουχική εταιρία της κατάρτισης

συμβολαιογραφικού εγγράφου θα προηγηθεί αποτίμηση με βάση τα άρθρα 9 επ. ν.

2190/1920. Εξάλλου, αν μετατρέπεται σε ΑΕ, τα τυχόν προνόμια ή ιδιαίτερα

δικαιώματα των εταίρων της IKE συνήθως ισχύουν και στους κόλπους της νέας

εταιρίας.
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Αν στην μετατρεπόμενη εταιρία υπάρχουν μερίδια που αντιστοιχούν σε

εξωκεφαλαιακές εισφορές (π.χ., σε παροχή εργασίας) θα πρέπει πριν την καταχώρηση

στο Γ.Ε.ΜΗ. να υπογραφεί σύμβαση μεταξύ εταιρίας και εταίρου που να ρυθμίζει

την εκπλήρωση των σχετικών υποχρεώσεων μετά τη μετατροπή, σύμβαση που θα

μνημονεύεται στην απόφαση της μετατροπής. Η υποχρέωση παροχής εργασίας θα

αποτελεί εξωεταιρική συμφωνία και οι συνέπειες της παράβασής της θα καθορίζονται

στη σύμβαση. Αν τέτοια σύμβαση δεν υπογραφεί, η μετατροπή δεν θα είναι άκυρη,

αλλά στην έννομη σχέση εταιρίας και εταίρου θα υπεισέλθει, ως οιονεί καθολική

διάδοχος, η νέα εταιρία, με τους όρους που η σχέση αυτή περιελάμβανε πριν τη

μετατροπή. Θα μπορούσε, όμως, η έλλειψη σύμβασης να θεμελιώνει σπουδαίο λόγο

καταγγελίας της έννομης σχέσης, π.χ., της σύμβασης εργασίας. Αν ο εταίρος δεν

υπογράψει τη σχετική σύμβαση που προτείνει η εταιρία, από πλευράς εταιρικού

δικαίου πιθανό να θεμελιωθεί λόγος αποκλεισμού του.

Όπως ήδη σημειώσαμε, οι εταίροι με μερίδια που αντιστοιχούν σε εγγυητικές

εισφορές στη νέα εταιρία μετέχουν με τα ίδια ποσοστά που είχαν πριν τη μετατροπή.

Όμως, οι εταίροι αυτοί και μετά τη μετατροπή εξακολουθούν να ευθύνονται, μέσα

στα όρια της ευθύνης που είχαν αναλάβει. Τούτο για διάστημα τριών (3) ετών από

την καταχώρηση της μετατροπής στο Γ.Ε.ΜΗ. και για τις εταιρικές υποχρεώσεις που

γεννήθηκαν μέχρι την καταχώρηση σ' αυτό. Τέτοια ευθύνη δεν υπάρχει έναντι

εκείνων των εταιρικών δανειστών που συγκατατέθηκαν εγγράφως στη μετατροπή.

2.10 Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα των ΙΚΕ

Πλεονεκτήματα

 Η ΙΚΕ ως κεφαλαιουχική μορφή εταιρίας ευθύνεται μόνη της και αυτοτελώς

με την περιουσία της για τις εταιρικές υποχρεώσεις και τα χρέη της (43 παρ.2

Ν. 4027/2012).

 Το πιο σημαντικό πλεονέκτημα της ΙΚΕ είναι το πρακτικά μηδενικό κεφάλαιο

που απαιτείται για τη σύστασή της και ανέρχεται στο ποσό του ενός (1) ευρώ

(βλ. 43 παρ.3 Ν. 4072/2012). Στο ίδιο τυπικό ποσό του 1 ευρώ περιορίζεται

και η ελάχιστη υποχρεωτική εκ του νόμου ονομαστική αξία του εταιρικού
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μεριδίου (75 παρ.3 Ν. 4072/2012), ενώ ο εταίρος μπορεί να καλύψει την

εισφορά του προς την ΙΚΕ με εισφορά σε είδος, εφόσον αυτή μπορεί να

αποτιμηθεί κατά τους ίδιους όρους που αποτιμάται και η εις είδος εισφορά

στην περίπτωση της ΑΕ (77 παρ.2 Ν. 4072/2012). Το μικρό αυτό κεφάλαιο

και η ελάχιστη εταιρική εισφορά αποσκοπούν στο να επιτρέψει την εταιρική

συνεργασία ανθρώπων που έχουν όρεξη για δουλειά και ικανότητες αλλά

στερούνται ρευστότητας.

 Ο νόμος 4072/2012. στο άρθρο 44 αυτού παρέχει μεγάλη ελευθερία στους

εταίρους αναφορικά με την επιλογή της επωνυμίας της ΙΚΕ που θέλουν να

συστήσουν. Μόνος περιορισμός η αναφορά στο κείμενο της επωνυμίας της

ένδειξης “Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία” έτσι ώστε να γνωρίζουν οι

συναλλασσόμενοι με αυτή την ακριβή φύση του αντισυμβαλλομένου τους

νομικού προσώπου.

 Αναφορικά με το χρόνο διάρκειας της ΙΚΕ ο νόμος (άρθρο 46) αφήνει επίσης

ελεύθερη την ιδιωτική πρωτοβουλία. Σε περίπτωση που το καταστατικό δεν

προβλέπει σχετικά ότι η διάρκεια ζωής της ΙΚΕ είναι 12 έτη και για την

παράτασή της απαιτείται απόφαση των εταίρων με αυξημένη πλειοψηφία των

2/3 του συνολικού αριθμού των εταιρικών τους μερίδων.

 Οι ενδοεταιρικές διαφορές υπάγονται στην αρμοδιότητα του ειρηνοδικείου

της έδρας της ΙΚΕ, δικάζονται δε με τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας

(βλ. 48 παρ.1 Ν 4072/2012). Πρόκειται για σύντομη διαδικασία που παρέχει

παράλληλα στο δικαστή ευχέρεια κινήσεων μεγαλύτερη από αυτή της

τακτικής διαδικασίας (όπου ο δικαστής αρκείται στο αποδεικτικό υλικό που οι

διάδικοι εισφέρουν στη δίκη). Αντίθετα, οι διαφορές μεταξύ της ΙΚΕ ή των

εταίρων της για υποθέσεις της ΙΚΕ με τρίτους υπάγονται στην τακτική

διαδικασία.

 Ο νόμος (48 παρ.2 και 3) επιτρέπει στο καταστατικό να προβλέπει την

υποβολή των ενδοεταιρικών διαφορών μεταξύ των εταίρων ή μεταξύ των

εταίρων και της ΙΚΕ σε διαιτησία ή σε διαμεσολάβηση κατά το Ν. 3898/2010

έτσι ώστε να απαλλαχθούν οι εταίροι από το βάρος μακροχρόνιων και

πολυέξοδων δικαστικών αγώνων για εσωτερικά θέματα της ΙΚΕ.

 Για τη σύσταση της ΙΚΕ αρκεί απλό ιδιωτικό έγγραφο, το οποίο περιέχει το

καταστατικό (49 παρ.2 Ν. 4072/2012). Δεν απαιτείται συμβολαιογραφικό



44

έγγραφο παρά μόνο αν αυτό επιβάλλεται από άλλες διατάξεις (π. χ. αν με την

ιδρυτική πράξη συντελείται και μεταβίβαση ακινήτου στην περιουσία της

εταιρίας).

 Η ΙΚΕ μπορεί να κηρυχθεί άκυρη μόνο για συγκεκριμένους λόγους που ρητά

προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου 53 του Ν. 4072/2012. Ο περιορισμένος

αριθμός τους αποσκοπεί στην αποτροπή άσκησης αιτήσεων ακυρώσεως για

ήσσονος σημασίας ελλείψεις του καταστατικού.

 Το δικαστήριο έχει εκ του νόμου διακριτική ευχέρεια να παράσχει στην ΙΚΕ

(κατά της οποίας έχει ασκηθεί αίτηση για ακύρωσή της) προθεσμία μέχρι 3

μηνών εντός της οποίας ο λόγος ακυρότητας αυτής πρέπει να αρθεί (53 παρ.4

Ν. 4072/2012). Με αυτό τον τρόπο δίνεται μία δεύτερη ευκαιρία στους

εταίρους και τους ιδρυτές αυτής να περισώσουν την ΙΚΕ καλύπτοντας το

ελάττωμα από το οποίο η τελευταία κινδυνεύει να ακυρωθεί.

 Η κήρυξη άκυρης της ΙΚΕ δεν επιφέρει ακυρότητα των υποχρεώσεων αυτής

αλλά και των απαιτήσεων υπέρ αυτής (53 παρ.5 Ν. 4072/2012). Με την

κήρυξη της ακυρότητας η ΙΚΕ εισέρχεται σε φάση εκκαθάρισης (53 παρ.3 Ν.

4072/2012). Με τις ανωτέρω διατάξεις διασφαλίζονται τόσο οι απαιτήσεις

των δανειστών όσο και οι εισφορές των ιδρυτών εταίρων της άκυρης ΙΚΕ.

 Αν το καταστατικό ορίζει πως ο διαχειριστής ή οι διαχειριστές διορίζονται με

απόφαση της συνέλευσης των εταίρων τότε για την εκλογή αυτών απαιτείται

απόλυτη πλειοψηφία της συνέλευσης (57 εδ. β Ν. 4072/2012). Πρόκειται για

αυτονόητη εφαρμογή της δημοκρατικής αρχής στο εσωτερικό της ΙΚΕ. Η

συνέλευση που επέλεξε το διαχειριστή μπορεί και να τον ανακαλέσει με

απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας των μελών της, οποτεδήποτε αν η

διαχείριση είχε οριστεί ως αορίστου χρόνου ή για σπουδαίο λόγο αν είχε

οριστεί για ορισμένου χρόνου (59 Ν. 4072/2012). Η συνέλευση κατά συνέπεια

εξακολουθεί να έχει τη δυνατότητα να ανακαλέσει τον διαχειριστή που δεν

επιτελεί το ρόλο του με επάρκεια.

 Η συνέλευση των εταίρων μπορεί να επιλέξει ως διαχειριστή της ΙΚΕ και

πρόσωπο που δεν είναι εταίρος και με αυτό τον τρόπο να επωφεληθεί των

ικανοτήτων, της εμπειρίας ή των γνώσεων ατόμων που δεν επιθυμούν ή δεν

συμφέρει την ΙΚΕ να προσχωρήσουν σε αυτή ως εταίροι (58 εδ. α Ν.

4072/2012).
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 Υπάρχει πάντα βεβαία το ενδεχόμενο η πλειοψηφία να στηρίζει ένα

διαχειριστή που ζημιώνει τις εταιρικές υποθέσεις. Σε αυτήν την περίπτωση το

61 του Ν. 4072/2012 προστατεύει την μειοψηφία που ελέγχει τουλάχιστον το

1/10 του συνολικού αριθμού των εταιρικών μερίδων, παρέχοντάς της

δικαίωμα να προσφύγει στη δικαιοσύνη και να ζητήσει την ανάκληση του

διαχειριστή για σπουδαίο λόγο, όπως η ανικανότητα ή η σοβαρή παράβαση

των καθηκόντων του.

 Η ευρύτητα των δικαιωμάτων που απολαμβάνει ο διαχειριστής κατά την

άσκηση της εξουσίας του περιορίζεται αισθητά προς όφελος της ΙΚΕ μέσω

της υποχρέωσης πίστης που καθιερώνει το 65 Ν. 4072/2012. Κατά το άρθρο

αυτό ο διαχειριστής υποχρεούται να μην προβαίνει σε ενέργειες βλαπτικές ή

ανταγωνιστικές του σκοπού της ΙΚΕ, προς το συμφέρον είτε το δικό του είτε

τρίτου(65 παρ.1). Το καταστατικό μπορεί να διευρύνει ή να εξειδικεύσει

ακόμα περισσότερο αυτή την υποχρέωση (65 παρ.2 Ν. 4072/2012). Σε

περίπτωση που παραβεί το καθήκον του αυτό ο διαχειριστής έχει την

υποχρέωση να αποκαταστήσει την βλάβη της εταιρίας με όποιον από τους

τρόπους που αναφέρονται στο 65 παρ.1 Ν. 4072/2012 επιλέξει αυτή.

 Παράλληλα με την υποχρέωση πίστης συντρέχει και αυξημένη ευθύνη του

διαχειριστή, για κάθε παράβαση του νόμου, του καταστατικού ή των

αποφάσεων των εταίρων καθώς και για κάθε διαχειριστικό πταίσμα που

συνέβη κατά την άσκηση των καθηκόντων του (67 παρ. 1 Ν. 4072/2012). Η

ευθύνη του για τα διαχειριστικά πταίσματα παύει αν υπάρξει έγκριση των

ετήσιων οικονομικών καταστάσεων. Απαλλαγή του από την ευθύνη για κάθε

πράξη επέρχεται μετά από ομόφωνη απόφαση των εταίρων (67 παρ.2 Ν.

4072/2012).

 Η ύπαρξη διαχειριστή με αυξημένες αρμοδιότητες δεν σημαίνει πως οι εταίροι

απεκδύονται του πρωταγωνιστικού τους ρόλου στα πλαίσια της ΙΚΕ.

Αυτονόητη συνεπώς είναι και η αποκλειστική τους αρμοδιότητα για τα

κυριότερα ζητήματα ζωής της ΙΚΕ, όπως οι τροποποιήσεις και οι μεταβολές

του καταστατικού, ο διορισμός και η ανάκληση του διαχειριστή, η έγκριση

των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, ο αποκλεισμός του εταίρου, η λύση

της εταιρίας ή η παράταση διάρκειας αυτής, η μετατροπή ή η συγχώνευση της
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εταιρίας και όσες άλλες περιπτώσεις ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 68 του

Ν. 4072/2012.

 Τη σύγκλιση της γενικής συνέλευσης με ορισμένη ημερήσια διάταξη μπορούν

να ζητήσουν από τον διαχειριστή εταίροι που συγκεντρώνουν το 1/10 του

συνολικού αριθμού των εταιρικών μερίδων, αν αυτός δεν το πράξει μέσα σε

10 ημέρες οι ως άνω εταίροι έχουν δικαίωμα να προβούν οι ίδιοι σε σύγκλισή

της, με την ίδια ημερήσια διάταξη (70 παρ.2 Ν. 4072/2012).

 Η γενική συνέλευση συγκαλείται οπουδήποτε ορίζει το καταστατικό της

εταιρίας ή αν δεν ορίζει τίποτα, τότε συγκαλείται υποχρεωτικά εκ του νόμου

στον τόπο της έδρας της (71 παρ.1 Ν. 4072/2012). Η απόσταση δεν αποτελεί

πρόβλημα στη συμμετοχή του εταίρου στη γενική συνέλευση, ο νόμος

επιτρέπει στο καταστατικό την πρόβλεψη ότι η συνέλευση των εταίρων θα

διεξάγεται με τηλεδιάσκεψη (71 παρ.2 Ν. 4072/2012).

 Η ισότητα και η δημοκρατική διαδικασία ψηφοφορίας κατά τη διεξαγωγή της

γενικής συνέλευσης κατοχυρώνεται αποτελεσματικά στο άρθρο 72 του Ν.

4072/2012. Όλοι οι εταίροι έχουν δικαίωμα συμμετοχής, λόγου και

ψηφοφορίας στη συνέλευση (παρ.1). Κάθε εταιρικό μερίδιο παρέχει μία

ψήφο, συνεπώς όσα περισσότερα μερίδια κατέχει ένα εταίρος τόσο πιο πολλές

ψήφους διαθέτει, μέχρι του τυχόν ανώτατου ορίου ψήφων που το καταστατικό

επιτρέπει σε κάθε εταίρο (παρ.2 του ίδιου άρθρου).

 Ο εταίρος στερείται του δικαιώματος ψήφου μόνο στις περιπτώσεις που η

γενική συνέλευση καλείται να αποφασίσει για τον ορισμό ειδικού

εκπροσώπου για την διεξαγωγή δίκη της ΙΚΕ εναντίον του ή για την

απαλλαγή του ως διαχειριστή από την ευθύνη του ή για τον αποκλεισμό του

από την εταιρία κατά το 93 Ν. 4072/2012 (72 παρ.3 Ν. 4072/2012). Σε όλες

τις ανωτέρω περιπτώσεις η στοιχειώδης μέριμνα περί αντικειμενικότητας της

ψηφοφορίας επιβάλλει τη ρύθμιση αυτή.

 Για θέματα που επηρεάζουν καταλυτικά τη ζωή της ΙΚΕ ο νόμος επιτάσσει

την ύπαρξη πλειοψηφίας 2/3 του συνολικού αριθμού των εταιρικών μεριδίων

προκειμένου να ληφθεί απόφαση με τη μεγαλύτερη δυνατή συναίνεση (72

παρ.5 Ν. 4072/2012). Τέτοιες αποφάσεις που η λήψη τους απαιτεί τα 2/3 του

συνολικού αριθμού εταιρικών μερίδων είναι: οι τροποποιήσεις του

καταστατικού, ο αποκλεισμός εταίρου, η λύση ή η παράταση διάρκειας ζωής
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της ΙΚΕ καθώς και η μετατροπή και η συγχώνευσή της (βλ. συνδυασμό των

72 παρ.5 και 68 παρ.2 Ν. 4072/2012).

 Οι αποφάσεις της πλειοψηφίας (ακόμα και της αυξημένης) δεν αποκλείεται να

λήφθηκαν κατά τρόπο αντίθετο με το νόμο, το καταστατικό ή κατά τρόπο

καταχρηστικό. Η μειοψηφία, ακόμα και αν περιορίζεται σε ένα εταίρο, δε

μένει απροστάτευτη: έχει δυνατότητα να προσφύγει στο δικαστήριο και να

ζητήσει την ακύρωση της απόφασης μέσα σε 4 μήνες από την καταχώριση της

στο ειδικό βιβλίο αποφάσεων της συνέλευσης των εταίρων, αλλά πάντα

εφόσον ο αιτών εταίρος απουσίαζε από την συνέλευση στην οποία ψηφίστηκε

η απόφαση ή αντιτάχθηκε σε αυτή (74 παρ.1 Ν. 4072/2012).

 Κατά το άρθρο 88 του Ν. 4072/2012, σε περίπτωση κατάσχεσης του εταιρικού

μεριδίου για ατομικά χρέη του εταίρου ή ένταξής του στην πτωχευτική

περιουσία λόγω πτώχευσής του εταίρου η ΙΚΕ έχει τη δυνατότητα να

προτείνει, στο δικαστήριο της κατάσχεσης ή της πτώχευσης αντίστοιχα, ένα

άλλο εταίρο ή ένα τρίτο που θα αναλάβει να καταβάλλει το πλήρες τίμημα

που θα προσδιορίσει το δικαστήριο και να αποκτήσει έτσι ο εταίρος αυτός το

μερίδιο του παλαιού. Με τον τρόπο αυτό η ΙΚΕ προστατεύεται από την τυχαία

είσοδο σε αυτή προσώπων, αλλά και ο δανειστής του καθ’ ου η εκτέλεση ή

υπό πτώχευση εταίρου λαμβάνει μετρητά αντί μίας εταιρικής μερίδας που

ενδέχεται ακόμα και εκποιούμενη να μην ικανοποιήσει την αξίωσή του.

 Είσοδος νέου εταίρου επιτρέπεται με ομόφωνη απόφαση των ήδη εταίρων,

εκτός αν προβλέπεται κάτι άλλο στο καταστατικό (89 παρ.1 Ν. 4072/2012).

 Το γνωστό μας ήδη από το δίκαιο της ΑΕ δικαίωμα προτίμησης των παλαιών

εταίρων κατά τη διαδικασία αύξησης κεφαλαίου της εταιρίας παρέχεται και

στους εταίρους της ΙΚΕ (90 παρ.2 Ν. 4072/2012).

 Οι εταίροι έχουν ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις, ενώ για την απόκτηση

νέων δικαιωμάτων ή την υποβολή νέων υποχρεώσεων απαιτείται είτε

ομόφωνη συμφωνία των εταίρων για τροποποίηση του καταστατικού είτε

συναίνεση εκείνου ή εκείνων των εταίρων στους οποίους αφορά η νέα

υποχρέωση (94 παρ.1 Ν. 4072/2012).

 Οι εταίροι δε στερούνται δικαιώματος πληροφόρησης και ελέγχου της ΙΚΕ.

Κατά πρώτον, κάθε μεμονωμένος εταίρος έχει δικαίωμα να λαμβάνει

(αυτοπροσώπως ή με αντιπρόσωπο) γνώση της πορείας των εταιρικών



48

υποθέσεων και να εξετάζει τα βιβλία και τα έγγραφα της εταιρίας, καθώς και

να ζητά κάθε πληροφορία απαραίτητη για την κατανόηση και την εκτίμηση

των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης της συνέλευσης (βλ. για τα ανωτέρω 94

παρ.2 και 3 Ν. 4072/2012). Σε ένα δεύτερο επίπεδο, εταίροι που από κοινού

συγκεντρώνουν το 1/10 του συνολικού αριθμού των εταιρικών μεριδίων

μπορούν (σε περίπτωση σοβαρών υπονοιών παράβασης του νόμου ή του

καταστατικού) να ζητήσουν από το δικαστήριο τον διορισμό ανεξάρτητου

ορκωτού ελεγκτή-λογιστή που θα διενεργήσει έρευνα και θα ενημερώσει τους

εταίρους και την εταιρία για τα αποτελέσματα αυτής (94 παρ.4 Ν. 4072/2012).

Μειονεκτήματα

 Σχετικά αυξημένο κόστος λογιστικής παρακολούθησης λόγω τήρησης βιβλίων

Γ’ κατηγορίας

 Παρακράτηση ποσοστού 5% επί των κερδών για δημιουργία αποθεματικού,

χωρίς χρονικό ή ποσοτικό περιορισμό.
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2.11 Παράδειγμα Λογιστικών Εγγραφών Σύστασης, Λειτουργίας και
Διανομής Κερδών ΙΚΕ

Έστω ότι στις 01/10/2012 συστήνεται ΙΚΕ με εταίρους τους Α, Β . Το

κεφάλαιο της εταιρίας ορίζεται στο ποσό των 20 ευρώ, διαιρούμενο σε 20 εταιρικά

μερίδια, ονομαστικής αξίας 1 ευρώ το καθένα, το οποίο καλύφθηκε ολοσχερώς σε

μετρητά από τους εταίρους Α και Β σε ποσοστό 50% έκαστος. Οπότε έλαβαν από 10

εταιρικά μερίδια αξίας 1 ευρώ το καθένα. Κάθε εταίρος μετέχει στα κέρδη και τις

ζημίες κατά ποσοστό 50%, το οποίο προβλέπεται από το καταστατικό ίδρυσης της

εταιρίας. Ο εταίρος Α αναλαμβάνει χρέη διαχειριστή της εταιρίας.

Για να σχεδιασθούν σωστά και να εφαρμόζονται ομοιόμορφα οι

ενδεικνυόμενοι λογιστικοί χειρισμοί της συγκροτήσεως και των μεταβολών του

εταιρικού κεφαλαίου της IKE, καθίσταται αναγκαίο η εταιρεία αυτή να τηρεί τα

λογιστικά της βιβλία με βάση τη διπλογραφική λογιστική μέθοδο. Όπως εξάλλου

προβλέπεται και από τις κείμενες διατάξεις, οι IKE εντάσσονται στην τρίτη

κατηγορία τηρήσεως λογιστικών βιβλίων του Kώδικα Φορολογικής Απεικόνισης

(KΦΑΣ). Συγκεκριμένα, στο άρθρο 116 του N. 4072/2012 ορίζεται ότι «οι εκάστοτε

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τις EΠE εφαρμόζονται και στις IKE».

Το κεφάλαιο πρέπει να καταβληθεί ολοσχερώς κατά την ίδρυση της εταιρείας

ή κατά την αύξηση του κεφαλαίου. O διαχειριστής της εταιρείας οφείλει μέσα σε ένα

μήνα από τη σύσταση της εταιρείας ή την αύξηση του κεφαλαίου να βεβαιώσει την

ολοσχερή καταβολή τούτου, με πράξη του που καταχωρείται στο Γ.E.MH. Σε

περίπτωση μη ολοσχερούς καταβολής, ο διαχειριστής προβαίνει σε αντίστοιχη

μείωση του κεφαλαίου και σε ακύρωση των εταιρικών μεριδίων που αντιστοιχούν

στο κεφάλαιο το οποίο δεν καταβλήθηκε.

Από τις διατάξεις αυτές προκύπτει διάκριση μεταξύ καλύψεως και καταβολής

του κεφαλαίου κατά την σύσταση της εταιρείας και συνεπώς για τη λογιστική

απεικόνισή τους απαιτείται η διενέργεια λογιστικών εγγραφών της εξής μορφής:
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 Εγγραφές Σύστασης ΙΚΕ

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
1 01-10-2012

33 Χρεώστες Διάφοροι 20
33.03 Eταίροι IKE - Λ/σμός Καλύψεως Κεφαλαίου
33.03.01 Eταίρος Α - Λ/σμός Καλύψεως Κεφαλαίου = 10
33.03.02 Eταίρος Β - Λ/σμός Καλύψεως Κεφαλαίου = 10

40 Κεφάλαιο 20
40.10 Oφειλόμενες Κεφαλαιακές Εισφορές Εταίρων IKE
40.10.01 Oφειλόμενες Κεφαλαιακές Εισφορές εταίρου Α = 10
40.10.02 Oφειλόμενες Κεφαλαιακές Εισφορές Εταίρου Β = 10

Κάλυψη Κεφαλαιακών Εισφορών
2 01-10-2012

33 Χρεώστες Διάφοροι 20
33.04 Οφειλόμενο Κεφάλαιο ΙΚΕ
33.04.01 Eταίρος Α - Οφειλόμενο Κεφάλαιο = 10
33.04.02 Eταίρος Β - Οφειλόμενο Κεφάλαιο = 10

33 Χρεώστες Διάφοροι 20
33.03 Eταίροι IKE - Λ/σμός Καλύψεως Κεφαλαίου
33.03.01 Eταίρος Α - Λ/σμός Καλύψεως Κεφαλαίου = 10
33.03.02 Eταίρος Β - Λ/σμός Καλύψεως Κεφαλαίου = 10

Οφειλόμενο Κεφάλαιο ΙΚΕ
3 01-10-2012

38 Χρηματικά Διαθέσιμα 20
38.03 Λογαριασμός Όψεως ΙΚΕ

33 Χρεώστες Διάφοροι 20
33.04 Οφειλόμενο Κεφάλαιο ΙΚΕ
33.04.01 Eταίρος Α - Οφειλόμενο Κεφάλαιο = 10
33.04.02 Eταίρος Β - Οφειλόμενο Κεφάλαιο = 10

Καταβολή Κεφαλαιακών Εισφορών
4 01-10-2012

40 Κεφάλαιο 20
40.10 Οφειλόμενες Κεφαλαιακές Εισφορές Εταίρων IKE
40.10.01 Οφειλόμενες Κεφαλαιακές Εισφορές Εταίρου Α = 10
40.10.02 Oφειλόμενες Κεφαλαιακές Εισφορές Εταίρου Β = 10

40 Κεφάλαιο 20
40.15 Καταβλημένες Κεφαλαιακές Εισφορές Εταίρων IKE
40.15.01 Καταβλημένες Κεφαλαιακές Εισφορές εταίρου Α = 10
40.15.02 Καταβλημένες Κεφαλαιακές Εισφορές εταίρου Β = 10

Το Οφειλόμενο Κεφάλαιο Γίνεται Καταβλημένο
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Η εταιρία πλέον λειτουργεί κανονικά και κάνει τις εξής πράξεις:

 Στις 03-10-2012 αγοράζει πάγια (έπιπλα-γραφεία) επί πιστώσει από τον

Προμηθευτή Χ αξίας 1000 € πλέον ΦΠΑ 23%, 230€

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
5 03-10-12

14 Έπιπλα και Λοιπος Εξοπλισμός 1000
14.00 Έπιπλα και ΛοιποςΕξοπλισμος
14.00.00 Έπιπλα-Γραφεία
54 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 230
54.00 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη
54.00.23 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη ΦΠΑ 23%

50 Προμηθευτές 1230
50.00 Προμηθευτές
50.00.01 Προμηθευτής Χ

ΤΔΑ … Αγορά Παγίων επί Πιστώσει

 Στις 06/10/2012 αγοράζονται εμπορεύματα επί πιστώσει από τον Προμηθευτή

Ψ (το ποσό καλύπτεται από τον Εταίρο Α), αξίας 500€ πλέον ΦΠΑ 23%, 115€

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
6 06-10-12

20 Εμπορεύματα 500
20.01 Αγορές Εμπορευμάτων
20.01.00 Αγορές Εμπορευμάτων
54 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 115
54.00 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη
54.00.23 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη ΦΠΑ 23%

50 Προμηθευτές 615
50.00 Προμηθευτές
50.00.02 Προμηθευτής Ψ

ΤΔΑ … Αγορά Εμπορευμάτων επί Πιστώσει
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α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
7 06-10-12

50 Προμηθευτές 615
50.00 Προμηθευτές
50.00.01 Προμηθευτής Ψ

53 Πιστωτές Διάφοροι 615
53.98 Πιστωτές Διάφοροι - Εταίροι ΙΚΕ
53.98.01 Εταίρος ΙΚΕ Α

Κάλυψη Απαίτησης Προμηθευτή Ψ και Δημιουργία Απαίτησης Εταίρου Α

 Στις 07/10/2012 πωλούνται εμπορεύματα (χονδρική) μετρητοίς στον Πελάτη

Υ, αξίας 2000€ πλέον ΦΠΑ 23%, 460€

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
8 07-10-12

30 Πελάτες 2460
30.00 Πελάτες
30.00.01 Πελάτης Υ

70 Πωλήσεις Εμπορευμάτων 2000
70.01 Πωλήσεις Εμπορευμάτων
70.01.00 Πωλήσεις Εμπορευμάτων
54 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 460
54.00 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη
54.00.23 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη ΦΠΑ 23%

ΤΔΑ … Πώληση Εμπορευμάτων Μετρητοίς

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
9 07-10-12

38 Χρηματικά Διαθέσιμα 2460
38.00 Ταμείο
38.00.00 Ταμείο

30 Πελάτες 2460
30.00 Πελάτες
30.00.01 Πελάτης Υ

Είσπραξη Χρημάτων από Πελάτη Υ - Πώληση Εμπορευμάτων Μετρητοίς
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 Στις 07/10/2012 γίνεται εξόφληση του Εταίρου Α

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
10 07-10-12

53 Πιστωτές Διάφοροι 615
53.98 Πιστωτές Διάφοροι - Εταίροι ΙΚΕ
53.98.01 Εταίρος ΙΚΕ Α

38 Ταμείο 615
38.00 Ταμείο
38.00.00 Ταμείο

Εξόφληση Εταίρου Α

 Στις 20/10/2012 εξοφλείται ο Προμηθευτής Χ από τον οποίο η εταιρία

αγόρασε τα Πάγια

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
11 20-10-12

50 Προμηθευτές 1230
50.00 Προμηθευτές
50.00.01 Προμηθευτής Χ

38 Ταμείο 1230
38.00 Ταμείο
38.00.00 Ταμείο

Εξόφληση Προμηθευτή Χ (από Αγορά Παγίων)

 Στις 20/11/2012 αποδίδεται ο ΦΠΑ Οκτωβρίου

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
12 20-11-12

54 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 115
54.00 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη
54.00.23 Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη ΦΠΑ 23%

38 Ταμείο 115
38.00 Ταμείο
38.00.00 Ταμείο

Απόδοση ΦΠΑ Οκτωβρίου 2012
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Στις 31/12/2012 η εταιρία κλείνει τη χρήση της πριν το πέρας του 12μηνου.

Ακολουθούν οι εγγραφές τακτοποίησης και κλεισίματος χρήσης.

 Εγγραφές τακτοποίησης 31/12/2012 (έστω συντελεστής απόσβεσης 15%)

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
13 31-12-12

66 Αποσβέσεις 40
66.04 Αποσβέσεις Επίπλων
66.04.00 Αποσβέσεις Γραφείων
(15%x3 μήνεςx1/12x1000)

14.99 Αποσβεσμένα Έπιπλα και Λοιπός Εξοπλισμός 40
14.99.00 Αποσβεσμένα Έπιπλα - Γραφεία

Αποσβέσεις Παγίων 2012

 Εγγραφές Κλεισίματος (έστω στις 31/12/2012 πραγματοποιήθηκε απογραφή

και τα τελικά αποθέματα ήταν 100€)

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
14 31-12-12

80 Γενική Εκμ/ση 100
80.00 Γενική Εκμ/ση
80.00.00 Γενική Εκμ/ση

20 Εμπορεύματα 100
20.01 Εμπορεύματα
20.01.01 Τελικά Αποθέματα

Μεταφορά Τελικών Αποθεμάτων στην Γενική Εκμ/ση

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
15 31-12-12

80 Γενική Εκμ/ση 500
80.00 Γενική Εκμ/ση
80.00.00 Γενική Εκμ/ση

20 Εμπορεύματα 500
20.01 Εμπορεύματα
20.01.00 Αγορές Εμπορευμάτων

Μεταφορά Αγορών Χρήσης Εμπορευμάτων στην Γενική Εκμ/ση
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α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
16 31-12-12

80 Γενική Εκμ/ση 40
80.00 Γενική Εκμ/ση
80.00.00 Γενική Εκμ/ση

66 Αποσβέσεις 40
66.04 Αποσβέσεις Επίπλων
66.04.00 Αποσβέσεις Γραφείων

Μεταφορά Εξόδων στην Γενική Εκμ/ση

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
17 31-12-12

70 Πωλήσεις Εμπορευμάτων 2000
70.01 Πωλήσεις Εμπορευμάτων
70.01.00 Πωλήσεις Εμπορευμάτων

80 Γενική Εκμ/ση 2000
80.00 Γενική Εκμ/ση
80.00.00 Γενική Εκμ/ση

Μεταφορά Πωλήσεων στην Γενική Εκμ/ση

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
18 31-12-12

80 Γενική Εκμ/ση 1360
80.00 Γενική Εκμ/ση
80.00.00 Γενική Εκμ/ση

80 Γενική Εκμ/ση 1360
80.01 Μικτά Αποτελέσματα Εκμ/σης
80.01.00 Μικτά Αποτελέσματα Εκμ/σης

Μεταφορά Γενικής Εκμ/σης στα Μικτά Αποτελέσματα

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
19 31-12-12

80 Γενική Εκμ/ση 1360
80.01 Μικτά Αποτελέσματα Εκμ/σης
80.01.00 Μικτά Αποτελέσματα Εκμ/σης

80 Γενική Εκμ/ση 1360
80.01 Μικτά Αποτελέσματα Εκμ/σης
80.01.01 Μικτά Κέρδη Εκμ/σης

Μεταφορά  Μικτών Αποτελεσμάτων στα Μικτά Κέρδη Εκμ/σης
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α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
20 31-12-12

80 Γενική Εκμ/ση 1360
80.01 Μικτά Αποτελέσματα Εκμ/σης
80.01.01 Μικτά Κέρδη Εκμ/σης

86 Αποτελέσματα Χρήσης 1360
86.99 Αποτελέσματα Χρήσης
86.99.00 Αποτελέσματα Χρήσης

Μεταφορά  Μικτών Κερδών στα Αποτελέσματα Χρήσης

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
21 31-12-12

86 Αποτελέσματα Χρήσης 1360
86.99 Αποτελέσματα Χρήσης
86.99.00 Αποτελέσματα Χρήσης

86 Αποτελέσματα Χρήσης 1360
86.99 Αποτελέσματα Χρήσης
86.99.01 Κέρδη Χρήσης

Μεταφορά  Αποτελεσμάτων Χρήσης στα Κέρδη Χρήσης

α/α Ημερολόγιο Χρέωση Πίστωση
22 31-12-12

86 Αποτελέσματα Χρήσης 1360
86.99 Αποτελέσματα Χρήσης
86.99.01 Κέρδη Χρήσης

88 Αποτελέσματα προς Διάθεση 1360
88.00 Αποτελέσματα προς Διάθεση
88.00.00 Καθαρά Κέρδη Χρήσης προς Διάθεση

Μεταφορά  Κερδών Χρήσης στα Αποτελέσματα προς Διάθεση
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Υπολογισμός Φόρου και Διανεμόμενων Μερισμάτων ΙΚΕ

1. Υπολογισμός φορολογητέων κερδών

Καθαρά κέρδη ισολογισμού 1.360,00

Πλέον Μη εκπιπτόμενες δαπάνες 0,00

Φορολογητέα κέρδη 1.360,00

2. Υπολογισμός φόρου εισοδήματος

Φορολογητέα κέρδη 1.360,00

Επί Συντελεστή φορολογίας εισοδήματος 20%

Φόρος εισοδήματος φορολογητέων

κερδών 272,00

Μείον Φόρος που προκαταβλήθηκε 0,00

Χρεωστικό ποσό 1.088,00

3. Υπολογισμός προκαταβολής φόρου εισοδήματος

Φόρος εισοδήματος (κύριος και

συμπληρωματικός) 272,00

Επί Συντελεστή προκαταβολής 80%

Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 217,60

4. Υπολογισμός τακτικού αποθεματικού

Καθαρά κέρδη ισολογισμού 1.360,00

Μείον Φόρος εισοδήματος φορολογητέων

κερδών 272,00

Υπόλοιπο για σχηματισμό τακτικού

αποθεματικού 1.088,00

Επί Συντελεστή 5%

Τακτικό αποθεματικό 54,40
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5. Πίνακας διάθεσης αποτελεσμάτων (κερδών) χρήσεως

Καθαρά αποτελέσματα (κέρδη)

χρήσης 1.360,00

(88.00)

(86.99)

Μείον Φόρος εισοδήματος 272,00 (88.08)

Κέρδη προς διάθεση 1.088,00 (88.99)

Η διάθεση των κερδών γίνεται ως

εξής (έστω εγκρίνεται 1000€

διανομή κερδών για το 2012

στους εταίρους):

1. Τακτικό αποθεματικό 54,40 (41.02)

2. Κέρδη σε εταίρους 1.000,00 (53.14)

8. Υπόλοιπο κερδών εις νέον 33,60 (42.00)

1.088,00

6. Υπολογισμός φόρου διανεμομένων κερδών

Μικτό ποσό διανεμομένων κερδών 1.000,00

Επί Συντελεστή παρακράτησης φόρου 25%

Παρακρατούμενος φόρος

διανεμομένων κερδών 250,00

7. Υπολογισμός καθαρού ποσού διανεμομένων κερδών

Μικτό ποσό διανεμομένων κερδών 1.000,00

Μείον Παρακρατούμενος φόρος διανεμομένων

κερδών 250,00

Καθαρό ποσό διανεμομένων κερδών 750,00
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9. Πίνακας κατανομής κερδών σε εταίρους

Ονοματεπώνυμο
Ποσοστό

συμμετοχής
Μικτό ποσό

Παρακρατούμενος

φόρος

Καθαρό

ποσό

Εταίρος ΙΚΕ Α 50% 500,00 125,00 375,00

Εταίρος ΙΚΕ Β 50% 500,00 125,00 375,00

Σύνολα 100% 1.000,00 250,00 750,00
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ΚΕΦΆΛΑΙΟ 3Ο

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΙΚΕ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ

3.1 Σύγκριση ΙΚΕ με ΕΠΕ

Η ΙΚΕ αποτελεί (ήδη κατά τον προορισμό και το σχεδιασμό της) μια

εναλλακτική πρόταση σε σχέση με την ΕΠΕ. Η ΙΚΕ έχει τη βασική δομή της ΕΠΕ,

νόμιμη ή εν δυνάμει καταστατική, καθώς και το μεικτό κεφαλαιουχικό-προσωπικό

χαρακτήρα. Μπορεί δηλ. να έχουμε δύο ίδια καταστατικά, ένα της ΙΚΕ και ένα της

ΕΠΕ. Μπορεί πχ και για την ΙΚΕ να προβλεφθεί η διπλή (κεφαλαιακή και

προσωπική) πλειοψηφία για τη λήψη των εταιρικών αποφάσεων, όπως προβλέπει ο ν.

3190/1955, ή κεφάλαιο ίδιο ή μεγαλύτερο από τις 4.500 ευρώ της ΕΠΕ. Μπορεί

επίσης το καταστατικό μιας ΙΚΕ να προβλέψει αυτό που μπορεί να προβλέψει και το

καταστατικό μιας ΕΠΕ (π.χ. το εγκεκριμένο κεφάλαιο που προβλέπεται για την ΙΚΕ

μπορεί να λειτουργήσει όπως οι συμπληρωματικές εισφορές για την ΕΠΕ). Βέβαια

υπάρχουν μικροδιαφορές μεταξύ ΙΚΕ και ΕΠΕ. Π.χ. στην έξοδο εταίρου ΕΠΕ η

απόδοση της αξίας της μερίδας συμμετοχής του είναι προϋπόθεση της αποχώρησης,

στην ΙΚΕ όμως όχι.

Όμως οι μικροδιαφορές δεν μπορούν να στηρίξουν την επιλογή ενός

εταιρικού τύπου, παρά μόνο σε οριακές περιπτώσεις. Π.χ. θα πρέπει κάποιος να έχει

πράγματι την ειδική επιθυμία σε περίπτωση αποκλεισμού του να μην εξέρχεται πριν

λάβει την αξία της συμμετοχής του. Σε μια τέτοια περίπτωση, πράγματι θα πρέπει να

διαλέξει την ΕΠΕ. Το ότι πάντως η ΙΚΕ μπορεί να προσλάβει περαιτέρω

διαμορφώσεις, που δεν προβλέπονται για την ΕΠΕ, όπως είναι λ.χ. οι

«εξωκεφαλαιακές» εισφορές εργασίας ή οι «εγγυητικές» εισφορές, δεν αφορά το

ζήτημα της υποκατάστασης, αφού με τον η ΙΚΕ δεν μπορεί να χαρακτηρισθεί ως

απλή παραλλαγή της ΕΠΕ. Το ότι όμως η ΙΚΕ μπορεί να δώσει τα ίδια ή και

περισσότερα, σημαίνει ότι η ΕΠΕ αποτελεί πράγματι μια εταιρική μορφή που πιθανόν

θα τεθεί βαθμιαία στο περιθώριο. Ζητούμενο σήμερα δεν είναι μόνο η βελτίωση,

αλλά ταυτόχρονα και η εξέλιξη του εταιρικού δικαίου.
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3.2 Σύγκριση ΙΚΕ με Προσωπικές Εταιρίες

Αν πρόκειται να συστήσει κάποιος μια ΟΕ, οι ανάγκες του κατά το μέγιστο

μέρος μπορούν να ικανοποιηθούν και αν εναλλακτικά συστήσει μια ΙΚΕ. Η θέση των

εταίρων είναι όμοια, εισφορές εργασίας είναι και στις δυο εταιρίες δυνατές, το

μεταβιβαστό της εταιρικής συμμετοχής μπορεί καταστατικά να διαμορφωθεί με τον

ίδιο τρόπο, έστω και αν στην ΙΚΕ κανόνας είναι το μεταβιβαστό ενώ στην ΟΕ το

αμεταβίβαστο, τα δικαιώματα πληροφοριών και ελέγχου είναι συγκρίσιμα, ελάχιστο

ύψος εισφορών δεν υπάρχει.

Τα δύο βασικά χαρακτηριστικά της ΟΕ είναι η εις ολόκληρο ευθύνη των

εταίρων για τα χρέη της εταιρίας και η ατομική διαχείριση και εκπροσώπηση.

Καταρχήν στην ΙΚΕ (43 § 2) οι εταίροι δεν ευθύνονται για τα χρέη της εταιρίας, ενώ

στην ΟΕ η εις ολόκληρο ευθύνη υπάρχει εκ του νόμου (άρθρο 249). Όμως και στην

ΙΚΕ ο νόμος επιτρέπει την ευθύνη των εταίρων, αν οι εταίροι με το καταστατικό

θελήσουν να παράσχουν εγγυητικές εισφορές, που ακριβώς συνίστανται στην

ανάληψη τέτοιας ευθύνης. Αν συνεπώς ένας ή περισσότεροι εταίροι εισέλθουν στην

εταιρία με τέτοιες εισφορές, η εταιρία τους μπορεί να μιμηθεί πολύ καλά την ΟΕ,

αφού και στις δύο περιπτώσεις η ευθύνη θα είναι άμεση και πρωτογενής, μη

υποκείμενη καταρχήν σε ενστάσεις. Βέβαια η ευθύνη από εγγυητική εισφορά είναι

για ορισμένο ποσό, ενώ ο ομόρρυθμος εταίρος ευθύνεται απεριόριστα. Όμως δεν

πρόκειται για σημαντική διαφορά, κυρίως διότι αν στην ΙΚΕ το ύψος της ευθύνης

ορισθεί σε υψηλά επίπεδα, η διαφορά θα εξανεμισθεί.

Μια άλλη διαφορά είναι ότι ο εταίρος της ΙΚΕ με εγγυητική εισφορά και που

κατέβαλε το ποσό της ευθύνης του, δεν έχει δικαίωμα αναγωγής κατά της εταιρίας

(79 § 5). Κάτι τέτοιο θα αποτελούσε επιστροφή της εισφοράς, ενώ ο ομόρρυθμος

εταίρος έχει ένα τέτοιο δικαίωμα.

Επίσης μια άλλη διαφορά είναι ότι ο εταίρος της ΙΚΕ με εγγυητική εισφορά

μπορεί να εξαγοράσει την ευθύνη του καταβάλλοντας στην εταιρία το πλήρες ποσό

της. Φαίνεται όμως ότι πρόκειται για ρυθμίσεις συνδεόμενες με την διαφορά του

τρόπου της ευθύνης (ευθύνη εκ του νόμου στην περίπτωση της ΟΕ, ευθύνη από
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εισφορά στην ΙΚΕ) και όχι για βασικά κριτήρια επιλογής εταιρικής μορφής. Άλλωστε

δεν αποκλείεται να υπάρξει συμβατική ρύθμιση για αναγωγή του εταίρου που

κατέβαλε όχι κατά της εταιρίας, αλλά κατά των συνεταίρων του.

Αλλά και στη διαχείριση και εκπροσώπηση οι δύο εταιρικές μορφές είναι

απόλυτα εναλλάξιμες. Ναι μεν η νόμιμη διαχείριση και εκπροσώπηση της ΟΕ είναι

ατομική (254 § 2 και 257 § 1), με εξαίρεση τις πράξεις μη συνήθους διαχείρισης, που

απαιτούν ομοφωνία (άρθρο 254 § 3), ενώ στην ΙΚΕ είναι συλλογική (56), όμως αυτό

δεν εμποδίζει τους εταίρους και των δύο εταιριών να υιοθετήσουν οποιεσδήποτε

άλλες – και μάλιστα ταυτόσημες – εκδοχές διαχείρισης. Το ότι στην ΙΚΕ υπάρχει η

δυνατότητα διορισμού ως διαχειριστή και μη εταίρου, δίνει μεγαλύτερη ικανότητα

υποκατάστασης στην ΙΚΕ σε βάρος της ΟΕ.

Πρέπει να σημειωθεί εξάλλου ότι με το ν. 4072/2012 η ΟΕ μετατοπίσθηκε

ελαφρά προς τις κεφαλαιουχικές εταιρίες, όπως στο ζήτημα της επωνυμίας (250), της

διανομής των κερδών (255), των απεριόριστων εξουσιών του διαχειριστή (257), της –

έστω για δύο μήνες – μονοπρόσωπης ΟΕ (267). Επίσης στην ΟΕ είναι πλέον δυνατή

η έξοδος του εταίρου (261), όπως και στην ΙΚΕ. Συνεπώς η προσέγγιση ΟΕ και ΙΚΕ

προέρχεται και από τα νομοθετικά βήματα της ΟΕ, που την φέρνουν πιο κοντά στις

κεφαλαιουχικές.

Μια ΙΚΕ μπορεί να έχει έντονες ομοιότητες και με μια ΕΕ, αν έχει ένα ή

περισσότερους εταίρους με εγγυητικές εισφορές, και άρα ευθυνόμενους για τα χρέη

της εταιρίας, και ένα ή περισσότερους εταίρους με άλλου είδους εισφορές.

Το συμπέρασμα είναι ότι αντί της ομόρρυθμης ή της ετερόρρυθμης εταιρίας,

μια ΙΚΕ μπορεί να εξυπηρετήσει τους εταίρους, με μια όμως προϋπόθεση, ότι οι

εταίροι δεν ενοχλούνται από ορισμένες ρυθμίσεις της ΙΚΕ για την προστασία του

κεφαλαίου και την κατάρτιση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, τις οποίες οι

προσωπικές εταιρίες αγνοούν.

3.3 Σύγκριση ΙΚΕ με ΑΕ
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Αρχικά μπορεί να παρατηρηθεί ότι η ΙΚΕ έχει ήδη εκ του νόμου ή μπορεί να

προσλάβει με το καταστατικό της τα βασικότερα χαρακτηριστικά μιας ΑΕ, όπως τον

περιορισμό της ευθύνης, τη μονοπρόσωπη ίδρυση, την καταρχήν ισότητα και

μεταβιβασιμότητα των μεριδίων, τη χορήγηση ειδικών δικαιωμάτων σε ορισμένα

μερίδια, όπως συμβαίνει με τις προνομιούχες μετοχές, πολλά από τα μέτρα

εξασφάλισης της καταβολής και διατήρησης του κεφαλαίου, τη διοίκηση και

εκπροσώπηση και από μη εταίρους, τη δυνατότητα να διαμορφωθεί η θέση των τυχόν

περισσότερων διαχειριστών, ώστε να θυμίζουν δ.σ., το «εγκεκριμένο» κεφάλαιο, που

μπορεί να υποκαταστήσει τη δυνατότητα μερικής καταβολής τούτου ή την λεγόμενη

«έκτακτη» αύξηση κεφαλαίου, τη δυνατότητα εκλογής ελεγκτών, πολλούς από τους

λογιστικούς κανόνες.

Υπάρχουν όμως και σημαντικές διαφορές. Οι περισσότερες και κρισιμότερες

εντοπίζονται στο φάσμα των εργαλείων για τη χρηματοδότηση της ΑΕ, με άλλα λόγια

στους τίτλους, που μπορεί να εκδώσει η ΑΕ. Η ΙΚΕ δεν εκδίδει ούτε μετοχές ούτε

ομολογίες (αν και μπορεί να προσφύγει σε τιτλοποίηση), δεν μπορεί να εκδώσει

εξαγοράσιμα μερίδια (αν και σε πολλά σημεία υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις

εξαγοράς τους), δεν μπορεί ποτέ να αποκτήσει δικά της μερίδια, δεν μπορεί να

εκδώσει ιδρυτικούς τίτλους. Το κατά πόσον τέτοια ζητήματα αποτελούν

προτεραιότητες για τους επιχειρηματίες, που θα απέκλειαν την ΙΚΕ από τις επιλογές

τους, θα πρέπει να κρίνεται κατά περίπτωση.

Η ΙΚΕ δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να υποκαταστήσει τη λεγόμενη

«δημόσια» ΑΕ, που προσφεύγει σε δημόσια προσφορά κινητών αξιών και εισαγωγή

τους σε οργανωμένη αγορά. Η ΙΚΕ δεν είναι κατασκευασμένη για τη δημόσια

αποταμίευση. Εδώ είναι το απόλυτο και οριστικό όριό της. Υπάρχει όμως και ένας

άλλος τύπος ΑΕ, όπου η ΙΚΕ έχει πολλές πιθανότητες να προτιμηθεί. Πρόκειται για

τη «μικρή ΑΕ». Ο ν. 3604/2007 έδωσε πολλές καταστατικές δυνατότητες στην ΑΕ,

ώστε να προσλαμβάνει προσωπικά στοιχεία, έγινε δε λόγος «για μικρή ΑΕ εκ του

καταστατικού», που δεν αποτελεί αυτοτελή εταιρική μορφή. Η ΙΚΕ, θα μπορούσε να

πει κανείς, είναι ακριβώς η αναζητούμενη «μικρή ΑΕ», το ισοδύναμο δηλ. εκείνης

της ανώνυμης εταιρίας, που δεν είναι εισηγμένη ούτε πρόκειται να εισαχθεί σε

οργανωμένη αγορά, όπου ο σωματειακός χαρακτήρας απουσιάζει και όπου η

ιδιοκτησία και ο έλεγχος δεν είναι ή είναι χαλαρά χωρισμένοι. Επομένως η ΙΚΕ δεν

μπορεί μεν να εξυπηρετήσει την εισηγμένη ΑΕ, μπορεί όμως να στεγάσει τη «μικρή
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ΑΕ». Εκτός από τους δύο αυτούς τύπους υπάρχουν και ενδιάμεσοι, που θα πρέπει να

κρίνονται κατά περίπτωση. Πρόκειται για μη εισηγμένες ΑΕ, που όμως έχουν κάποιο

μέγεθος και κάποιες πιο εξιδιασμένες χρηματοδοτικές ανάγκες, και που ενδέχεται να

χρειάζονται την πλήρη γκάμα των χρηματοδοτικών εργαλείων που προσφέρει μια

ΑΕ, οπότε η ΙΚΕ πράγματι δεν θα είναι αρκετή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΕΡΙ ΓΕΜΗ ΚΑΙ ΙΚΕ

ΜΕ ΤΟ Ν. 4155/2013

Με τον. 4155/2013, που δημοσιεύθηκε στο αριθ. 120/29.05.2013 ΦΕΚ,

επέρχονται σημαντικές αλλαγές στον. 3419/2005 για το ΓΕΜΗ, αλλά και σε

διατάξεις τουν. 4072/2012, που αφορούν τηνΙΚΕ. Ειδικότερα:

 Στο άρθρο2 ν. 3419/2005, που ρυθμίζει τις αρμοδιότητες του ΓΕΜΗ,

προστίθεται και ο εταιρικός τύπος της Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρίας

(ΙΚΕ), για τον οποίο δεν γίνονταν μνεία στο νόμο, δεδομένου ότι θεσπίσθηκε

με το ν. 4072/2012. Στο ίδιο προαναφερόμενο άρθρο προστίθεται η πρόβλεψη

ότι για τις εταιρίες, τα μέλη των οποίων υποχρεούνται να εγγραφούν σε

κάποιο Επιμελητήριο, αρμόδια υπηρεσία ΓΕΜΗ ορίζεται η Υπηρεσία αυτού

του Επιμελητηρίου.

 Το άρθρο8 ν. 3419/2005, που ρυθμίζει τις λοιπές προϋποθέσεις καταχώρισης,

αντικαθίσταται εξ ολοκλήρου, προκειμένου να προστεθούν ρυθμίσεις για τη

χορήγηση αντιγράφων, αποσπασμάτων και πιστοποιητικών. Ειδικότερα,

προστίθεται η πρόβλεψη ότι, πέραν της περίπτωσης της καταχώρισης και

οποιασδήποτε μεταβολής αυτής, καταβολή τέλους απαιτείται και για τη

χορήγηση αντιγράφων, αποσπασμάτων των πράξεων και στοιχείων που

εμφανίζονται στη Μερίδα, καθώς και πιστοποιητικών. Η αίτηση για τη

χορήγηση των προαναφερόμενων στοιχείων γίνεται κατόπιν έγγραφης ή

ηλεκτρονικής αίτησης του ενδιαφερόμενου στην υπηρεσία ΓΕΜΗ, ενώ τα

στοιχεία αυτά μπορεί με τον ίδιο τρόπο να ζητήσει και τρίτος, που δικαιολογεί

ειδικό έννομο συμφέρον, στην περίπτωση που τα αιτούμενα αντίγραφα,

αποσπάσματα ή πιστοποιητικά δεν δημοσιεύονται στο Δελτίο Εμπορικής

Δημοσιότητας. Το ενιαίο ειδικό τέλος που καταβάλλεται στις



66

προαναφερόμενες περιπτώσεις αποτελεί έσοδο της ΚΕΕ, κατά ποσοστό 50%,

ενώ κατά το υπόλοιπο ποσοστό αποτελεί έσοδο της οικείας υπηρεσίας ΓΕΜΗ.

 Το άρθρο16 ν. 3419/2005, αναφορικά με τη Δημοσιότητα του Γενικού

Εμπορικού Μητρώου, αντικαθίσταται εξ ολοκλήρου. Το νέο άρθρο προβλέπει

ότι η εμπορική δημοσιότητα πραγματοποιείται, κατ' αρχήν, με την

καταχώριση στο ΓΕΜΗ και τη δημοσίευση στο διαδικτυακό τόπο του ΓΕΜΗ

των πράξεων και στοιχείων, για τα οποία επιβάλλεται η υποχρέωση

δημοσιότητας, ωστόσο, ειδικά στην περίπτωση των ΑΕ, ΕΠΕ, των

Ευρωπαϊκών Εταιριών (SE), των Ευρωπαϊκών Συνεταιριστικών Εταιριών και

των υποκαταστημάτων αλλοδαπών εταιριών στην ημεδαπή, δεν θίγονται

διατάξεις της ειδικής νομοθεσίας, που προβλέπουν επιπλέον διατυπώσεις

δημοσιότητας, οι οποίες πρέπει να τηρούνται για την ολοκλήρωση της

εμπορικής δημοσιότητας. Επιπλέον, το Δελτίο Εμπορικής

Δημοσιότητας/Τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ μετονομάζεται σε Δελτίο Εμπορικής

Δημοσιότητας/Τεύχος Κεφαλαιουχικών Εταιριών, ενώ προβλέπονται τα

πρόσωπα, που είναι υπεύθυνα για την υποβολή στην αρμόδια υπηρεσία

ΓΕΜΗ των πράξεων και στοιχείων, για τα οποία απαιτείται δημοσιότητα.

Επιπλέον, ως προς τη δημοσιότητα, εισάγονται ρυθμίσεις όμοιες με αυτές,

που προβλέπει ο κ.ν. 2190/1920 για τις ΑΕ. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι τα

ενδιαφερόμενα πρόσωπα δεν μπορούν να αντιτάξουν στους τρίτους τις

πράξεις και τα στοιχεία, για τα οποία δεν τηρήθηκαν οι διατυπώσεις

δημοσίευσης, εκτός εάν αποδείξουν ότι οι τρίτοι τα γνώριζαν, ενώ, σε κάθε

περίπτωση, πράξεις και στοιχεία που έχουν δημοσιευθεί δεν αντιτάσσονται

στους τρίτους πριν περάσουν 15 ημέρες από τη δημοσίευση, εφόσον οι τρίτοι

αποδεικνύουν ότι δεν ήταν δυνατόν να τα γνωρίζουν. Επιπλέον, εισάγεται

ρύθμιση που προβλέπει ότι, σε περίπτωση ασυμφωνίας του κειμένου που

δημοσιεύθηκε, με το περιεχόμενο της πράξης ή του στοιχείου που έχει

καταχωρισθεί στο ΓΕΜΗ, τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα δεν μπορούν να

αντιτάξουν στους τρίτους το περιεχόμενο του κειμένου που δημοσιεύθηκε.

Αντιθέτως, οι τρίτοι μπορούν να επικαλεστούν το κείμενο που δημοσιεύθηκε,

εκτός αν αποδειχθεί ότι οι τρίτοι γνώριζαν το κείμενο που καταχωρίσθηκε στο

ΓΕΜΗ. Τέλος, οι τρίτοι μπορούν να επικαλούνται πράξεις ή στοιχεία, για τα

οποία δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί οι διατυπώσεις δημοσιότητας, εκτός εάν

η έλλειψη δημοσιότητας καθιστά τις πράξεις ή τα στοιχεία αυτά ανίσχυρα.
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Με το άρθρο11ν. 4155/2013 τροποποιούνται διάφορα άρθρα, που διέπουν τη

λειτουργία της ΙΚΕ και, ειδικότερα:

 Τροποποιείται το άρθρο43 παρ. 3 ν. 4072/2012, που προέβλεπε ότι η ΙΚΕ έχει

εταιρικό κεφάλαιο τουλάχιστον ενός (1) Ευρώ και προβλέπεται πλέον, όπως

και στην ΕΠΕ, ότι το κεφάλαιο καθορίζεται από τους εταίρους, χωρίς

περιορισμό, ενώ μπορεί να είναι και μηδενικό.

 Ενόψει της παραπάνω τροποποίησης, καταργείται η παρ. 5 του άρθρου 77 ν.

4072/2012, που προέβλεπε ότι στην εταιρία πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον

ένα εταιρικό μερίδιο, που να εκπροσωπεί κεφαλαιακή εισφορά, καθώς και η

παρ. 1 του άρθρου 91 ν. 4072/2012, που προέβλεπε ότι, σε περίπτωση

μείωσης του εταιρικού κεφαλαίου, δεν επιτρέπεται να επέλθει μηδενισμός του

κεφαλαίου, εκτός εάν γίνεται ταυτόχρονη αύξηση αυτού.

 Στηνπαρ. 2 του άρθρου 106 ν. 4072/2012, που προβλέπει τη διαδικασία

μετατροπής ΙΚΕ σε άλλη εταιρική μορφή, όπως αυτό τροποποιείται από το ν.

4155/2013, προστίθεται η πρόβλεψη ότι, όταν η μετατροπή γίνεται προς άλλη

κεφαλαιουχική εταιρία, απαιτείται προηγούμενη εκτίμηση του ενεργητικού

και παθητικού της μετατρεπόμενης ΙΚΕ, σύμφωνα με το άρθρο 9 κ.ν.

2190/1920, ενώ στην περίπτωση που το εταιρικό κεφάλαιο υπολείπεται του

ελάχιστου ορίου του κεφαλαίου, η διαφορά καλύπτεται με νέες εισφορές.

Επιπλέον, προβλέπεται ότι η καταχώριση της μετατροπής στο ΓΕΜΗ γίνεται

από την Υπηρεσία ΓΕΜΗ, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν. 3419/2005.

 Ηπαρ. 2 του άρθρου 107 ν. 4072/2012, που ρυθμίζει τη διαδικασία

μετατροπής άλλης εταιρικής μορφής σε ΙΚΕ, αντικαθίσταται. Με τη νέα

ρύθμιση, προβλέπεται ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων για τη σύσταση

ΙΚΕ, σε περίπτωση μετατροπής, ενώ προβλέπεται ότι η καταχώριση της

μετατροπής στο ΓΕΜΗ γίνεται από την Υπηρεσία ΓΕΜΗ, σύμφωνα με τα

οριζόμενα στο ν. 3419/2005.
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